我市律师热议全国律师工作会议节选：
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深圳市律师协会监事长魏汉蛟：
这次全国律师工作会议，对保障律师执业权利提到新高度，想必会有许多新措施会陆续出台，值得期待！发挥律师在法治建设中的作用，既需要党和政府重视和信赖律师这支队伍，也需要我们自己不断提升，奋发进取。

深圳市律师协会副会长张斌：
律师的春天来了，这次律师工作会议具有里程碑意义，中央动真格的了，会议精神的落实一定会改善律师的执业环境。

深圳律师协会黄思周副会长：
经过这次的学习，我觉得要通过深圳律师加强自律，这是我们的重点，要让我们律师成为全社会最可靠的一群人，第二是要顺势而为，现在公检法司都很重视律师的发展，我想要利用高层和整个社会关注的时候让全社会了解我们律师的作用和使命，必须要主动向全社会宣传律师，壮大律师业务，让我们的业务能快速增长。

深圳律师协会韩俊副会长：
本次全国律师会议充分体现了党和国家对律师行业的高度重视，也必将推动整个律师行业的重大发展和依法治国的进程，中国律师更应抓住机遇为国家的法治建设做出应有的贡献! 而我们律师协会也是责无旁贷。

北京市东元（深圳）律师事务所赵波律师：
一、期望促进与保障律师行业专业化、国际化发展问题。孟建柱书记提出，“我国急需一大批善于处理涉外法律业务的律师。”对于目前律师行业中，专业化发展的培训问题亟待加强。深圳律师协会虽然收取会费较多，但自己行业内留存较少，尤其用于律师培训领域的经费有限，虽然律协培训委已经做了大量的工作，但还是期望各级政府部门对于律师行业培训工作给予一定的支持。比如，能否争取政府经费给予扶持，能否帮忙多请名师进行辅导，能否给予一定的培训场地支持。对于广大律师在行业中举办一系列系统性、长效化、芯片化的专业领域培训工作，可以使得律师群体面对日新月异的法律服务市场，年轻律师早进入、中年律师快跟上、年长律师不落伍。当然，如果可以整合公检法司四部门的统一学习培训工作，是极好的。
二、促进公检法司与律师行业进行定期互动、信息互通、资源互享。比如，各方之间定期展开沟通机制，及时 解决突出问题；将一些具体操作层面的会议纪要等文件互相传达；对于代理案件进程，开发启动公开透明化的查询系统，为法律服务提供便利。
三、关注年轻律师生存与发展问题。按照目前物价水平和执业环境，实习律师以及执业不满三年的青年律师，面临拿证就失业的问题。有不少青年律师就在从事专职律师与公司法务的执业选择中出现彷徨与矛盾，一方面想继续从事专职律师职业，另一方面面临巨大的生存压力。作为政府部门能否进一步研究与落实如何降低年轻律师执业成本，增加收入为专题进行研讨，进一步关心青年律师生存问题，比如能否在青年律师群体中全面推行刑事案件律师辩护问题、增加法律援助、政府采购等方面给予一定的政策倾斜。

广东盛唐律师事务所张鹏律师：	
律师行业在社会主义法治建设中的地位与作用得到进一步的肯定，即是鼓励，也是责任。推进社会主义法治进程，确保法律的正确实施，维护当事人合法权益，律师完成的每一项工作都是在为社会的进展添砖加瓦。可以预见，未来律师行业的发展必将迎来又一个春天！

北京市炜衡（深圳）律师事务所陈伟律师：
律师在法治建设过程中，作用和地位得到了进一步肯定和提升。拥护党的领导，服从大局，用专业服务社会，实现律师职责和历史使命，我们义不容辞！在法治的春天，中国律师将会有更加广阔的舞台！

广东宝城律师事务所曾常青律师:
这次律师工作会议春风拂面，中央对律师行业的肯定和扶持，我深受鼓舞，我们要自觉规范执业行为，才能更好地得到执业保障。

　北京市隆安（深圳）律师事务所贾红卫律师：
     此次全国律师工作会议是在社会上对于律师的作用产生疑问，并进而怀疑中央推进依法治国的决心的当口召开，正可谓正当其时。会议肯定了律师是一支党和国家信得过的队伍，使全国27万执业律师深受鼓舞。中央政法委、最高法、最高检、公安部、司法部等部门的协同行动，共同为律师的执业环境改善创造条件，正是国家法治进步的体现。我们期待着国家法治春天的真正来临！

万商天勤（深圳）律师事务所张志律师：
全国律师工作会议之所以引人共鸣，是因为作为法治建设的重要力量，律师的地位和作用被忽视、甚至被误解太久。党和人民的信任固然重要，但坚持理想、忠诚宪法和法律更重要。

广东华商（前海）律师事务所舒卫东律师：
     8月20日由“两院两部”联合召开的全国律师工作会议让广大律师感到被尊重的同时，也存在中国作为世界第二大世界经济体，中国的律师无论是人数、产值、专业、国际影响力等多方面与国家国际经济地位极不相称的现实。中国产品、人民币等元素国际化的背景下，中国法律服务国际化将势必上升为国家行为，中国律师界必须为法律服务的“一带一路”尽早规划。 

北京市德恒（深圳）律师事务所李智强律师：
这次全国律师工作会议为广大律师暖了心、鼓了劲！孟建柱书记的讲话非常有针对性，对于如何更好地发挥律师在社会主义法治建设中的作用，提出了重要的指导原则，那就是要推动司法人员和律师构建彼此尊重、平等相待、相互支持、相互监督，正当交往、良性互动的新型关系。如此，律师的作用必能得到更好、更有效的发挥！

广东鼎方律师事务所王道明律师：
一是要有法律至上远大理想，法律至上的理念不能缺失；二是我感觉到自己要尽力而为，有所作为，很多事情要忠于落实，不能停留在口头上，要从我自己做起，要做一个有责任的律师；三是事情的发展要顺其自然，顺势而为，法律至上，既有程序至上也有实体至上，作为普通律师，我对自己的要求就是这三点，如果还要再补充的话就是心存善念，要换位思考，如果律师都这样要求自己的话，我想我们律师行业的发展应该是健康的。

北京市尚权（深圳）律师事务所甘定中律师
　　 8月20-21日，由最高法、最高检、公安部、司法部联合召开的了高规格的全国律师工作会议。提出律师也要讲政治规矩。中央政法委孟建柱书记在会上作重要讲话。讲得非常好、非常及时。特别是在当前律师界内部，及社会各界对律师的一些执业行为边界产生歧义，律师与其他法律共同体发生个别执业冲突的特定时期，有利于律师队伍的稳定与发展。
　　什么是律师的政治规矩？ 党有党的规矩，党有党章，有宪法；律师自然也有律师的规矩，律师有律师法，有执业纪律规定，有执业底线、良知底线、法治底线。律师法第二条明确规定，本法所称律师，是指依法取得律师执业证书，接受委托或者指定，为当事人提供法律服务的执业人员。律师应当维护当事人合法权益，维护法律正确实施，维护社会公平和正义。
    　因此，维护当事人合法权益；维护法律正确实施；维护社会公平和正义，就是律师的三大规矩。
   　 要坚持这三大规矩，实现这三大目标，我以为至少要做好如下工作：一是加强业务学习研讨，认真服务好委托人；二是严守律师执业纪律。要实现律师三大目标，《律师和律师事务所违法行为处罚办法》必须得到遵守。该办法对律师执业的行为边界、利益冲突、维护法庭秩序，均有明确规定；三是正确处理好律师行业与办案部门的关系、律师个人与案件承办人的关系。按照孟建柱书记的讲话精神，即司法人员和律师应平等相待、相互尊重；相互支持、相互监督；正当交往、良性互动。
    　我们看到，孟建柱书记在会上明确提出：广大司法人员要学习邹碧华，放下“官”架子，把律师真正作为与自己平等的同行，尊重他们正常的发问和质证等，律师要服从司法机关的正常安排，自觉维护司法人员依法履职中的尊严。
    　孟建柱说：司法人员还要认真听取律师的辩护、代理意见。实践也表明，如果不发挥好律师的作用，无视律师的合理意见，错案发生几率就会上升。同样的，律师也要充分利用专业知识和了解当事人真实情况的优势，提出符合事实、于法有据的证据和意见。并明确保障律师执业权利，最重要的是把法律规定的律师执业权利落实到位。对此，他提出如下要求：在侦查阶段，律师提出意见或提交证据材料的，侦查机关要依法办理，并制作笔录附卷；在审查起诉阶段，检察机关要认真听取律师提出的犯罪嫌疑人无罪、罪轻等意见；在审判阶段，法官要充分尊重律师，不能随意打断律师正常发问、质证等，即使打断，也要心平气和地提示。
    　只要孟建柱提出的上述在实践中得到有效贯彻，我们的执业活动将得到很好的保障。作为我们自身，也不要再纠缠于死磕、勾兑之争；不再简单化冬天与春天之议；着眼于当下，着力于当事人、委托人利益；致力于现有法律法规的理解与运用，一个法治的明天，也将是可期的。

北京德恒（深圳）律师事务所赵东川律师：
加大宣传力度，特别是加强对律师执业纪律的宣传，要让律师知道律师的本分是什么，哪些该做哪些不该做，只有我们自己做好规范才不会落别人的口舌。

广东生龙律师事务所曾迈律师：
全国律师工作会后第二天，两院就开始着手部署落实会议精神，律师协会也应该积极主动行动，以此次会议精神为契机，从最基本的入手，出台真正保障律师权益的规范性文件。

广东绿建律师事务所李军强律师：
这次会议说明中央及各相关部门是信任律师、重视律师的，结合十八届四中全会决定，可以预见中国律师的春天来了。我们应该做好准备，用自己的专业服务迎接这个春天，提供我们最优质的法律服务，为中国法治建设献计出力。
大家基本都在谈诉讼权利的保障，目前有“老三难”和“新三难”，律师不仅做诉讼业务还做非诉业务，非诉业务需要工商、劳动、环保、税务等政府部门的配合，建议以省委的名义出台对律师执业权利保障的文件。

广东星辰（前海）律师事务所陈方律师：
我想谈一下作为工作委员会从加强律师自律这个行业，从人才的储备和培养可持续发展中要重视，特别是实习者，每年近1500名的增长率加入到我们的行业中，我们行业为这些人员在做切实的培训等方面投入大量精力，我希望我们行业要更加重视为实习员的培养和职业道德的培养，现在在面试考核中遇到的最大的瓶颈就是考官怎么调动他们的积极性和得到应有的劳动尊重，我希望要加大对劳动评议团的支持力度。

北京市盈科（深圳）律师事务所高立明律师：
这次会议是高规格的，我确实感觉到律师的春天来了，我想说的是律协是律师的娘家，要做对律师来讲最好的事。

广东安恪律师事务所崔军律师：
孟建柱在全国律师工作会议说“司法人员还要认真听取律师的辩护、代理意见。”事实上, 律师是法官确保案件质量的一支重要的依靠力量，法官应当认真对待律师提出的意见，全面客观地审查判断，防止冤假错案的发生。没有律师参与，就没有权力构架的均衡化，也就没有司法公正的基础。司法公正就可能更依赖于法官个人因素而非制度因素。律师在法治中国建设中大有可为，我们要珍惜这来之不易的“春天”，充分发挥律师在全面依法治国中的重要作用。
一是要理论先行，要把全国律师工作会议的精神在全社会进行广泛宣传，形成尊重律师信任律师的氛围，二是要主动出击，不要坐等公检法给我们制定相应的规则，我们应该要通过司法局和律师协会以及律师党委共同形成合力，主动到政法委和法院检察院和他们商量，提出我们的建议，如何来落实全国律师工作会议的精神。三是要练内功，进一步的规范自己的职业行为，树立良好的职业形象。


广东君言律师事务所高文杰律师：
就涉外业务方面提一点建议，中国的律师一定要提升自己的国际化，走出去，积极参加国际组织，积极投身于全球的法律服务技能。

国浩律师（深圳）事务所卢林律师：
我从1985年开始在老家做律师以来，也经历了很多保障律师权利的会议，听了刚才高会长的传达，确实感觉到这一次的规格算是最高的，而且最重要的就是谈及律师地位和作用。24字方针真能做到的话，我觉得很欢欣鼓舞。从个人来讲，我希望能把律师这个团队这个整体打造成对国家起到在治国上是最重要的一支队伍。

广东华商（龙岗）律师事务所蔡春雷律师：
现在我借用一句话咱们是春天来了，怎么能把握春天，怎么在春天有一些突破性的重点，第一是要对内要内修内功，我们既然迎来了这个环境，我们要告诉社会我们是很专业，我们是很合适的，包括专业委员会是否把我们标准化规则制定出来了，给我们出去的代理合同别让人家笑话，要制定标准出来，做到严谨，二是律师所要成立标准化的管理模式管理体系。对外简单一句话，希望建立良性的联席会议。

广东华商律师事务所黄文表律师：
第一，要建立多层次的律师领军人才的培养机制；第二，要争取将律师业的发展写入各地经济与社会发展的规划。


广东联建律师事务所王劲松律师：
律师的职业难，几乎是我们每一位律师都发出过的感概，以前有老三难，现在有新三难，每个阶段都有每个阶段的难处。我们认为律师能否顺畅职业，在职业过程中能否得到公检法最基本的尊重是衡量新一轮执法改革是否落到实处的关键，所以我们希望这次的会议效果重在落实，希望捏真正实现律师权益的制度化的保障，让律师在法治建设中真正发挥作用。

国浩律师（深圳）事务所谢湘辉律师：
建议一是涉及到对律师在辩护和从事律师活动中公安不要对律师进行拘留和逮捕，我觉得应该和律师的行业组织实现咨询，征询他们的意见，这样才能真正对律师的权益给予保护，二是建议提高律师的地位，公检法每年人大的报告也必须要有律师律协对他们的反馈意见作为重要部分。

广东宝城律师事务所黄文娟律师：
一是继续推动政府购买法律服务，为律师谋得更多的机会，提高刑事辩护率。二是我对高树会长讲的律师的诉讼分级制度很感兴趣，我们的刑事辩护处处都是雷区，很多年轻律师拿到证就上岗了，有很多的危险，如果进行分级管理制度的话，既保障了律师的安全，也提高了我们的职业水平，通过这些方式来提高我们自己的专业水平。

广东融关律师事务所徐建律师：
如何应对社会经济发展对律师提出的高标准严要求是全国律师工作的重要精神。尤其是“一带一路”，全球一体化更要求我国尽快培养出大批的国际化律师人材。就我近几年建立人大国际律师学院的经验，建议应该在深圳设立“前海国际律师学院”，利用前海特区中特区的优惠政策，利用英国律师大学的教材，利用香港律师的教授资源、利用深圳律协的地缘优势、利用人民大学的品牌，可以收到事半功倍的效果。为此相关主体进行了有益的磋商，都认为有其可行性，望能借这次全国律师会议的东风玉成此事，最先受益的将首先是深圳和广东律师。 

广东开野律师事务所章成律师:
孟书记谈到法律职业共同体认为构建新型关系主动权在政法机关，谈到保障执业权利认为要把已规定的律师执业权利落实到位，这里都讲到无论是关系的构建还是权利的保障，主动权其实是在司法机关，那么从行业协会的角度来说，我们更需要做好促进和配合工作。

广东华商律师事务所方壮毅律师：
这次全国律师工作会议规格高，影响大，是对我国律师队伍在法治建设中的角色、作用、功能等的一次系统梳理与审视。此次会议，法律职业共同体的方方面面尤其是律师界充分表达了观点与意见，这为推动律师工作的改善奠定了重要基础。作为一名老刑辩律师，我真诚地期待实践中存在的老三难和新三难等问题能夠从理念、制度乃至实际操作层面得到切实有效的解决，让律师正常办案不再存在这个难那个难，期待法律职业共同体的健康有序构建和良性发展！

广东华商（前海）律师事务所王寿群律师：
本次全国律师工作会议对于中国律师界在今后的发展具有积极的推动意义，除了诉讼领域这块律师的主战场之外，我们的非诉讼律师业务也为社会经济的发展起到了极大的促进作用。我们希望未来工商、国土、税务、环境等政府职能部门能配合律师在金融证券并购等领域的工作，提升律师的工作效果，促进社会经济的健康发展。

广东经天律师事务所杜艳芝律师：
国家重视，百姓看重，我们要做得更好。有能力，我们要做正义的化身，法制的先躯，要成为推动历史进步、法制进步的一支有生力量；次之，我们要做专业的专业人才，为经济发展保驾护航，为企业、百姓、政府机关提供最专业的意见；次之，我们要做遵守法律的楷模，要做遵守传统道德的典范。这是我们这支队伍受到重视、重用、尊重看重所必须付出的对价。 

广东卓建律师事务所杨新发律师：
因为极个别律师的不良形象和不法行为，使中国律师界备受外界的质疑和舆论的争议；因为现实中的执业环境与理想状态的差距，使部分律师对职业的选择产生了怀疑甚至动摇。在此关键时刻，高规格的律师工作会议和孟建柱同志的讲话无疑来得及时而重要。
孟建柱同志充分肯定了律师工作在法治建设中的重要作用，高度评价了过去三十年中国律师取得的成绩，同时向有关部门提出了支持律师工作的重要指示和具体要求。孟建柱同志的讲话起到了拨云见日的作用，有利于消除误解与分歧，有利于统一思想与认识。我们也欣喜的看到，相关司法机构出台了一系列保障律师权利的规范性文件，律师的职业地位、执业权利得到了空前的尊重。
中国律师是否坚定对法治的信仰、是否坚守了法治的底线、是否坚持了对法治的弘扬、是否促进了法治建设的进程，逃不过人民雪亮的眼睛。如果律师在利益面前丧失了操守，如果律师在挫折面前选择退却，就会逃不过“讼棍”或者“懦夫”的评价，其结果就不可能是“道路越走越宽阔”而是“道路越走越狭窄”甚至是无路可走。
因此，中国律师这个群体必须不当提高自己的觉悟与水平，必须通过不懈的努力，才能赢得社会的尊重和欢迎，才能把握自己的命运。许多律师很羡慕律师在欧美国家的精英地位，那就请你以精英的标准要求自己，培养精英的情怀、塑造精英的形象、具备精英的担当、付出精英的努力。

广东金地律师事务所张弢律师：
我认为，此次全国律师工作会议的意义不仅在于国家从最高层面对律师工作的重视和肯定，更在于通过公检法司律面对面的形式共商法律职业共同体的建设问题。可以说，此次会议实际上是目前关于律师执业保障和自律讨论的一个总结，形成了坚持共识、和谐发展的总基调，意义深远。我想，作为律师，我们在主张权利保障、为公平正义而战的同时，更要牢记执业规范，维护律师职业的整体形象。既要牢固树立职业荣誉感，也要充分尊重共同体中的其他成员。在此次会议的讨论氛围中，更多、更务实的措施必将惠及律师，我希望律师们不骄不躁，以更加专业化的服务维护当事人合法权益，为法治国家建设扮演好自己的角色。

广东鼎义律师事务所张西文律师：
近日，在京召开的全国律师工作会议，不但规格高——会议由最高法、最高检、公安部，司法部联合召开，而且内容实——中央政法委书记孟建柱讲话：“律师是一支党和人民可以信赖的队伍“。直言律师在“四个全面”战略布局大有作为。要求，广大司法人员放下官架子，把已规定的律师执业权利落实到位。这些会议精神，使我这个执业二十多年的律师对建设法治国家、法治社会充满了希望，对今后的执业有了方向和依靠，一定以：政治坚定、精通法律、维护正义，恪守诚信的会议精神，要求自己，带领全所律师不断更新专业知识，提高执业水平，自觉履行社会责任。为我们所期待的法治中国贡献一个法律人应尽的力量。

广东华商律师事务所王巧云律师：
会议充分体现了党和政府对律师的高度重视，充分肯定了律师在依法治国中的重要作用，特别是孟建柱书记的“律师队伍是一支党和人民可以信赖的队伍”令人感动。律师应该牢牢把握住这一千载难逢的时机，洁身自好，努力提高专业素养，为人民群众提供优质高效的法律服务。另一方面，公检法要转变观念，要充分认识到与律师之间是一种平等的关系，要互相尊重、互相支持，并且保障律师执业权利要落到实处，拿出具体措施和方案，对于侵犯律师执业权利的行为要严惩，制定相关救济配套措施。

