最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国保险法〉若干问题的解释（四）》（征求意见稿）向社会公开征求意见的公告

　　为准确适用《中华人民共和国保险法》，最高人民法院颁布了关于适用《中华人民共和国保险法》若干问题的规定（一）、（二）、（三），解决了人民法院审理民商事案件适用保险法的部分问题。为进一步适应实践发展，统一裁判尺度，就《保险法》保险合同章财产保险部分，最高人民法院起草了《关于适用〈中华人民共和国保险法〉若干问题的解释（四）》（征求意见稿）。为进一步完善该司法解释，使其更加符合立法原意，更好地保护保险合同当事人的合法权益，现通过最高人民法院政务网、中国法院网等向社会公开征求意见，欢迎社会各界人士踊跃提出宝贵意见。具体的修改意见反馈可采取书面寄送或者电子邮件的方式，并请在提出建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号，最高人民法院民事审判第二庭宋亚东，邮编100745；电子邮件请发送至邮箱zgfy12345@163.com，本次征求意见截止日期为2017年10月20日。

　　特此公告！

中华人民共和国最高人民法院

二〇一七年九月二十九日

　　
保险法司法解释（四）（征求意见稿）

为正确审理保险合同纠纷案件，切实维护当事人的合法权益，根据《中华人民共和国保险法》、《中华人民共和国合同法》、《中华人民共和国民事诉讼法》等法律规定，结合审判实践，就保险法中关于保险合同章财产保险部分有关法律适用问题，制定本解释。

　　一、保险合同当事人权利义务
　　第一条 （保险标的已交付未办理所有权转移登记时被保险人权利的承继）
　　保险标的因转让已交付受让人但尚未办理所有权转移登记,依法或者依约应当负担保险标的毁损灭失风险的当事人，依据保险法第四十九条第一款之规定主张行使被保险人权利的，应予支持。

　　第二条（保险标的转让时是否需再次履行提示和明确说明义务）
　　保险标的受让人以保险标的转让后保险人未向其再次进行提示或者明确说明为由，主张免除保险人责任的格式条款不产生效力，保险人以其在保险合同订立时已向投保人履行了提示和明确说明义务为由抗辩的，应予支持。

　　第三条（被保险人死亡或终止时保险合同的承继）
　　被保险人死亡或者终止，除另有约定外，继承或者承继保险标的的当事人主张承继被保险人权利义务的，应予支持。

　　第四条（保险法第四十九条、五十二条规定的“危险程度显著增加”的认定）
　　保险标的危险增加程度超过保险人承保时可预见的范围,足以影响保险人决定是否继续承保或者提高保险费率的，应当认定为保险法第四十九条、第五十二条所称的保险标的“危险程度显著增加”。

　　第五条（保险法第四十九条、五十二条规定的“危险程度显著增加”的认定）
　　人民法院认定是否构成保险法第四十九条、第五十二条所称的保险标的“危险程度显著增加”时，可以综合考虑以下因素：
　　（一） 保险标的用途的改变；

（二） 保险标的使用范围的改变；

（三） 保险标的所处环境的变化；
　  （四） 保险标的自身的变化；

（五） 保险标的所有人、使用人或者管理人的变化；

（六） 危险程度增加持续的时间;

（七）其他影响保险人决定是否继续承保或者提高保险费率的因素。

　　第六条（保险标的转让通知发出后保险人回复前的保险责任承担）
　　被保险人、受让人依照保险法第四十九条第二款之规定发出保险标的转让通知后,保险人在法定期间内作出答复前，因转让导致保险标的危险程度显著增加而发生保险事故，转让后不符合承保条件，被保险人主张保险人承担保险金赔偿责任的，不予支持；转让后仍符合承保条件，被保险人主张保险人承担保险金赔偿责任的，应予支持，保险人主张增加与危险增加程度相适应的保险费的，应予支持。

　　第七条 （施救减损费用的承担）
　　被保险人为防止或者减少损失采取必要的措施，并主张保险人承担为此支出的合理必要费用,保险人以该措施未产生实际效果为由抗辩的,不予支持。

　　二、保险责任认定
　　第八条 （承运人投保货物损失险的法律后果）
　　承运人以自己为被保险人为承运货物投保财产损失险，保险事故发生后，保险人以被保险人不具有保险利益为由拒绝赔偿保险金的，应予支持。

　　被保险人依据保险人在承保过程中的过错程度，主张保险人承担相应损害赔偿责任的，应予支持。

　　第九条（保险标的未经修理情形下的保险责任承担）
　　有证据足以证明保险标的损失数额，保险人以保险标的未实际修复为由拒绝赔偿的，不予支持。保险人有证据证明投保人、被保险人恶意骗取保险金的除外。

　　第十条（财产损失险被保险人保险金请求权诉讼时效）
　　因第三者原因对保险标的造成损害，被保险人主张其对第三者之损害赔偿请求权发生诉讼时效中断的事由,对其保险金请求权也发生诉讼时效中断效力的，应予支持。

　　三、保险代位求偿权
　　第十一条（保险代位求偿权中被保险人对第三者的赔偿损失请求权的界定）
　　保险法第六十条所称的“被保险人对第三者请求赔偿的权利”，是指被保险人依照法律规定或者合同约定对第三者享有的请求赔偿的权利。

　　第十二条（保险人能否向投保人行使保险代位求偿权）
　　投保人和被保险人不是同一人，因投保人对保险标的的损害而造成保险事故，保险人依据保险法第六十条对投保人行使保险代位求偿权的，应予支持，但法律另有规定或者合同另有约定的除外。

　　第十三条 （保险人能否向第三者的担保人追偿）
　　保险人承担保险赔偿责任后，主张享有被保险人的担保权利的,应予支持。但法律另有规定或者当事人另有约定的除外。

　　第十四条（保险法第六十二条中被保险人的家庭成员的界定）
　　保险法第六十二条所称“家庭成员”，指保险事故发生时被保险人的近亲属以及其他与被保险人有抚养、赡养、扶养关系的人。

　　第十五条（保险合同订立前被保险人放弃对第三者赔偿请求权的处理）
　　保险人以第三者为被告提起代位求偿权之诉，第三者以保险合同订立前被保险人已放弃对其赔偿请求权或者免除其赔偿责任为由，主张保险人对其无赔偿请求权的，人民法院应当依法审查上述放弃或免除行为的效力。

　　被保险人的放弃或者免除行为有效的，保险人就相应部分向第三者主张行使保险代位求偿权的，不予支持。保险人依据保险法第十六条之规定，请求扣减或者返还相应的保险赔偿金的，应予支持。但保险人知道或应当知道上述情形仍同意承保或者继续承保的除外。

　　第十六条（行使代位求偿权管辖以及相关诉讼主体的列明）
　　被保险人未向造成保险事故的第三者提起诉讼，保险人以该第三者为被告提起代位求偿权之诉的，以被保险人与第三者之间的法律关系确定管辖法院。人民法院可以通知被保险人作为第三人参加诉讼。

　　被保险人取得的保险赔偿金足以弥补第三者给其造成的全部损失，保险人行使代位求偿权时，被保险人已经向第三者提起诉讼，保险人向受理该案的人民法院申请变更当事人，代位行使被保险人对第三者请求赔偿的权利的，应予准许。

　　被保险人取得的保险赔偿金不足以弥补第三者给其造成的全部损失的，保险人和被保险人可以作为共同原告向第三者请求赔偿。

　　第十七条（被保险人未履行保险法第六十三条规定的协助义务的法律责任）
　　被保险人因故意或者重大过失未履行保险法第六十三条规定的协助义务，致使保险人未能行使或者未能全部行使代位求偿权，保险人主张在其损失范围内返还相应保险赔偿金的，应予支持。

　　第十八条（保险人赔偿后第三者仍向被保险人作出赔偿的问题）
　　因第三者对保险标的的损害而造成保险事故，保险人获得代位求偿权的情况未通知第三者或者通知尚未到达第三者前,第三者就被保险人已经获赔的范围内又向被保险人作出赔偿，保险人向第三者主张行使代位求偿权的,不予支持。保险人就相应保险赔偿金主张被保险人返还的，应予支持。

　　保险人获得代位求偿权的情况已经通知到第三者，第三者又向被保险人作出赔偿，保险人向第三者主张行使代位求偿权，第三者以其已经向被保险人赔偿为由抗辩的，不予支持。

　　四、责任保险
　　第十九条（保险法第六十五条第二款中“怠于请求”的认定）
　　被保险人对第三者应负的赔偿责任确定后，被保险人不履行赔偿责任，且第三者以保险人为被告或者以保险人与被保险人为共同被告提起诉讼时，被保险人尚未向保险人提出直接向第三者支付保险金请求的，视为保险法第六十五条第二款所称的“被保险人怠于请求”。

　　第二十条（保险法第六十五条第二款中“被保险人对第三者应负的赔偿责任确定”的认定）
　　有下列情形之一的，应当认定为保险法第六十五条第二款中所称的“被保险人对第三者应负的赔偿责任确定”，经被保险人请求，保险人依法核定后直接向该第三者赔偿保险金：

　　（一）被保险人对第三者所负的赔偿责任经人民法院生效判决主文、仲裁裁决主文确认；
　　（二）被保险人对第三者所负的赔偿责任经被保险人与第三者协商一致；
　　（三）有证据足以认定被保险人对第三者应负的赔偿责任确定的其他情形。

　　第二十一条（被保险人因共同侵权而承担的连带责任是否应予赔偿）
　　被保险人因共同侵权对外承担连带责任的，保险合同双方对保险人先行就连带责任进行赔付还是仅赔付自行承担的部分有约定的，从约定。

　　没有约定或者约定不明的，责任保险的保险人以被保险人承担的连带责任超出被保险人依法应自行承担部分为由，拒绝赔付该部分保险金的，不予支持。保险人承担保险责任后,有权就超出被保险人责任份额部分代位行使被保险人对其他责任人的追偿权。

　　第二十二条（生效判决虽进入执行程序但未获执行）
　　第三者起诉被保险人并经生效判决确认的金钱债权进入执行程序但未获得清偿或者未获得全部清偿的，第三者依据保险法第六十五条的规定请求责任保险的保险人支付保险赔偿金，保险人以前述生效判决已进入执行程序为由抗辩的，不予支持。

　　第二十三条（责任保险诉讼时效起算）
　　责任保险被保险人的保险金赔偿请求权的诉讼时效期间，自被保险人向第三者实际赔偿之日起算。

　　第二十四条（保险人的和解参与权）
　　被保险人与第三者就被保险人的责任达成和解协议且经责任保险保险人认可，被保险人主张保险人依据和解协议确定的金额并在保险合同约定的范围内承担保险责任的，应予支持。

　　被保险人与第三者就被保险人的责任达成和解协议，未经保险人参与或者保险人虽参与但明确表示不认可，保险人主张对保险责任范围以及赔偿数额重新予以核定的，应予支持。

　　第二十五条（保险人向被保险人支付保险金给第三者造成损害的法律责任）
　　责任保险的保险人在被保险人向第三者赔偿之前向被保险人赔偿保险金，第三者依据保险法第六十五条第二款之规定行使保险金请求权时，保险人以其已向被保险人赔偿为由拒绝赔偿保险金的，不予支持。保险人赔偿第三者后，主张被保险人返还相应保险赔偿金的，应予支持。


　　第二十六条【效力范围】
　　本解释施行后尚未终审的保险合同纠纷案件，适用本解释；本解释施行前已经终审，当事人申请再审或者按照审判监督程序决定再审的案件，不适用本解释。
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