
附：演讲嘉宾及主持人简介

演讲嘉宾简介

德国Harald Gesell律师
Harald Gesell是Oppenhoff & Partner的创始合伙人之一
[bookmark: _GoBack]Harald Gesell律师曾于2001年到2007年，任Linklaters LLP（年利达律师事务所）的合伙人。Harald Gesell专门为德国和外国企业在有关股份有限公司和公司法方面提供法律咨询，特别是在德国和跨国公司并购重组方面和集团内部融资安排以及国内（德国）和国际企业的收购和合资企业相关业务。Harald Gesell是德国《公司法》评论文章的作者之一，亦是欧洲《公司法》教科书的联合编辑，同时担任威斯特伐利亚威廉姆斯大学公司法客座讲师。Harald Gesell律师在2015年德国法律500强中被评为“优秀律师”。


德国Marc Hilber律师
Marc Hilber是Oppenhoff & Partner的合伙人之一

Marc Hilber律师曾于2002年到2007年，任职于Linklaters LLP（年利达律师事务所）。Marc Hilber先生曾先后就读于Universities of Passau，Angers, Illinois (LL.M.) and Cologne (Dr. iur.)，攻取法学学士、硕士、博士学位。1999年，作为法律专业培训的一部分，Marc Hilber在纽约Allegaert Berger & Vogel)事务所工作。

Marc Hilber先生专长于为企业提供相关技术交易（知识产权）方面的咨询，特别是在合资企业、外包和软件开发项目方面。他为外包和云计算的合同结构、软件项目、电子商务和数据保护法提供咨询。
根据联邦企业律师协会(Bundesverband fur Unternehmensjuristen, BUJ)开展的“Kanzleimonitor”律师事务所调查，Marc Hilber是德国最受推荐的IT律师之一，他的名字也被推荐到尤文德国商业律师事务所手册。2017年，美国出版公司Best Lawyers将他评为“年度律师”，2019年，德国经济杂志Wirtschafts Woche第二次投票选他为德国IT Law最好的律师之一。

Marc Hilber是Otto Schmidt出版的《云计算指南》的编辑，也是Beck's Online Commentary in IT Law (2019)的联合编辑。
.

陈东生律师
广州市仲裁委员会仲裁员
广州知识产权维权援助专家库专家
广东诉讼法学研究会理事
中国人民大学法学硕士
香港大学普通法硕士
陈东生律师曾任原广州知识产权法院高级法官，曾在广州市两级法院工作近二十年，先后担任审判员、庭长、审判委员会委员等职务。曾审理过大量的涉及专利、商标、著作权、反不正当竞争等知识产权案件及涉及国内外商事合同、金融、公司、企业破产或强制清算等商事案件，具有深厚的法律功底及丰富的司法实践经验。2017年5月加入法律服务行业，主要提供民商事争议解决、商事、知识产权仲裁及企业常年法律顾问等服务，现担任奥克斯空调股份有限公司、广州日报、科大讯飞华南有限公司、广州思能燃烧技术有限公司等多家企业的法律顾问。

章升律师
广东育资律师事务所合伙人
中国人民大学法学学士
澳门大学国际商法法学硕士
章升律师曾就读于澳门大学国际商法硕士，全英文课程教学，三年的英文法律课程训练使章律师具备了出色的法律英语阅读与写作的能力；
章升律师全面积累公司有关法律事务经验，为美国、欧洲、日本、香港等数十家大中型外国公司、外资公司、银行就外商投资事务及/或公司日常事务，以英语和中文双语提供法律服务（书面和会面提供咨询意见、协助客户商务谈判等）、承办国际贸易、民间借贷、劳动纠纷等诉讼案件；就股权并购、房地产交易、城市更新等项目积累了丰富经验。

主持人：
潘立冬 合伙人、律师
中国及纽约州执业律师
仲裁员、调解员

环太平洋律师协会（IPBA）知识产权委员会  副主席
韩国/新加坡/菲律宾领事馆  法律顾问
中山大学法学院  研究生导师
入选司法部“全国涉外律师人才库”
深圳市律协一带一路及涉外专业委员会  主任
广东省一带一路法律服务研究中心  成员
前海“一带一路”法律服务联合会  创始理事
澳门一带一路法律服务研究会  学术顾问



