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市律协第十一届25个专门委员会
及其人员名单

一、申请律师执业人员工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：任松岭（广和所）
副主任 （3人）：陈福平（仁人所）、张健（大成<深圳>所）、穆银丽（卓建所）
主任助理（2人）：吴晔（金杜<深圳>所）、钟鸣（天达共和<深圳>所）
秘书（1人）：吴春生（广和所）
委员（23人）：钟海燕（朗道所）、李小萍（京师<深圳>所）、缪小斌（诚公所）、段林光（德恒<深圳>所）、王莹（融关所）、郑俊平（联建所）、辛然（炜衡<深圳>所）、文秋锦（深大地所）、黄兵基（国欣所）、屈楠（君田所）、谢华炎（晟典所）、王滨（普罗米修<龙华>所）、林煜鹏（华商所）、宗媛（信达所）、赵宇（君泽君<深圳>所）、曹军（泰和泰<深圳>所）、陈咏桩（康达<深圳>所）、郑黎晟（盛亦盛所）、郑凤丹（斯子朗所）、黄怡钦（金地所）、李文成（德纳所）、蒋昭丽（明根所）、钟概萍（德布所）
（二）志愿团成员名单（41人）
刘缘（星辰所）、桑健（国枫<深圳>所）、岳世亚（万诺所）、钟泉先（辰科所）、易玉成（盈科<深圳>所）、李晓波（中银<深圳>所）、桑洋（维邦所）、蒋月平（盛唐所）、杨响坤（信科所）、周玲英（中熙所）、赵常远（瀛尊所）、苗冰洁（深宝所）、叶智锷（君言所）、曾小燕（博商所）、吴上杰（年丰所）、汪圣平（国浩所）、谭新亮（怀明所）、李怡玮（盾元所）、张新华（商达所）、马戎（良马所）、王大应（法迈所）、汪文峰（际唐所）、黄晓晋（蛇口所）、邱伟（生龙所）、陈卫滨（万商天勤<深圳>所）、司启强（君孺所）、姚卫国（隆安<深圳>所）、曾贇恒（深展所）、鄢正雄（金唐所）、陈煜（兰台<前海>所）、李楚（深楚华所）、傅龙华（金诚同达<深圳>所）、孙世军（天驰君泰<深圳>所）、陈祖扬（国晖所）、朱爱军（君龙所）、马四军（穗江所）、李月新（守静所）、吕利民（时文所）、刘中舜（海埠所）、郭毅（世纪华人所）、黄晓兰（梦海所）
[bookmark: _Hlk92899614]二、宣传与公共关系工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：周敏（金唐所）
副主任（3人）：闫波（晟典所）、申文（德恒<深圳>所）、王宏娇（联颂所）
主任助理（1人）：赵体（君言所）
秘书长（1人）：屈文静（维邦所）
副秘书长（3人）：杨馥瑜（维庭所）、胡聪（泰和泰<深圳>所）、张伟（丹柱所）
委员（20人）：刘亚娟（盈科<深圳>所）、边疆（卓建所）、周意涵（广和所）、彭玲（万诺所）、曾勇（诚公所）、管巧丽（京师<深圳>所）、何巍（德和衡<深圳>所）、江雪飞（德纳所）、孙婷（联建所）、陈敏（融关所）、黄如杰（炜衡<深圳>所）、费翼云（锦天城<深圳>所）、梁特（淳锋所）、赵波（万商天勤<深圳>所）、谢烨蔓（大成<深圳>所）、郝志峰（桥智所）、陈孟彬（深大地所）、彭裕攀（金唐所）、胜永攀（环球<深圳>所）、周密（嘉得信所）、吴长部（陆台所）
（二）顾问名单（2人）
杨新发（卓建所）、陈伟（天册<深圳>所）
（三）志愿团名单（23人）
崔海滨（普罗米修<前海>所）、谭玉媚（邦仪所）、周周（中闻<深圳>所）、赵凤甫（文功所）、沈楠（天元<深圳>所）、蔡妙纯（中银<深圳>所）、丁龙（盛唐所）、欧阳春（鹏浩所）、张瑾（良马所）、吉同燕（华商所）、周乐洋（商达所）、高梅（世纪华人所）、黄鸿（润朗<深圳>所）、昌国徽（兆广所）、曾晶（喻宝所）、王慧杰（隆安<深圳>所）、傅一龙（康达<深圳>所）、高毅超（金诚同达<深圳>所）、杜亮（威豪所）、陶世远（竞德所）、马守涛（君龙所）、赵卉（国晖所）、王洪坚（连越<深圳>所）
[bookmark: _Hlk92899701]三、规章制度工作委员会
（一）委员会名单（31人）
主任（1人）：潘春明（一言所）
副主任（3人）：黄训（德恒<深圳>所）、栾德林（世纪华人所）、樊永强（瑛明所）
主任助理（2人）：李亚兵（卓建所）、陈键城（微众所）
秘书长（1人）：郑晓莹（联睿所）
委员（24人）：陈纹封（深田所）、李娜（华商所）、陶光杰（中闻<深圳>所）、何小兵（淳锋所）、马飞（法制盛邦<深圳>所）、钱丹（隆与所）、蔡耿乐（国晖所）、史晓峰（朗道所）、刘翠香（安山所）、何兆四（普罗米修<前海>所）、陈丽芬（深宝所）、王宏强（广和所）、李铁牛（德纳所）、王佳斌（嘉德信所）、郭环宇（大成<深圳>所）、麦海勇（乐毅所）、黄建强（晟典所）、曹文定（诚公冯黄伍林<前海>联营所）、王学连（融关所）、林其山（泰和泰<深圳>所）、聂沛（康达<深圳>所）、黄大成（银华所）、朱逸聪（盈科<深圳>所）、康倩兰（中银<深圳>所）
（二）顾问名单（3人）
阮思宇（中伦<深圳>所）、邓江涛（原深圳市规划国土局法规处处长）、叶雪辉（原深圳市场监督局知识产权处处长）
（三）志愿团名单（5人）
陈天贵（海埠所）、郑益范（威豪所）、吴栓根（卓科所）、蒋采颖（邦仪所）、程力（京师<深圳>所）
[bookmark: _Hlk92899731]四、公共法律服务工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：刘国江（君言所）
副主任（3人）：谌秋林（华商所）、袁佳存（盈科<深圳>所）、冯育红（信途所）
主任助理（3人）：王佳强（广和所）、陈凯伟（知明所）、何苗（晟典所）、
秘书（1人）：刘玉芳(地平线<深圳>所)
委员（22人）：石晶（平仄所）、罗斌（卓建所）、蒋艳（信达所）、蔡晓文(万诺所)、黄海量(百瑞<深圳>所)、许云均(中闻<深圳>所)、党建恒(海埠所)、张国泰(汇业<深圳>所)、郭海虎（联建所）、袁凤莉（普罗米修所）、杨书翰（高朋<深圳>所）、彭文达（淳锋所）、任永东（浩天信和<深圳>所）、张锦杨（微众<盐田>所）、杨长禄（深天成所）、陈家斌（隆与所）、梁波（泰和泰<深圳>所）、杨普军（桥智所）、林俊福（金地所）、林惠明（卓融所）、周浩杰（嘉得信所）、程泉（诚公<龙华>所）
（二）志愿团名单（62人）
周健虹（君言所）、陆明（京师<深圳>所）、杨娟（炜衡<深圳>所）、古莉萍（德纳所）、范伟华（华途所）、刘伟亭（鹏浩所）、谭宗禄（扬权所）、赵志良（中银<深圳>所）、鄢礼丽（瀛尊所）、邹德宝（融关所）、徐智盛（商盾<深圳>所）、毕佑林（金卓越<深圳>所）、吴上杰（年丰所）、陈燕（尚玖所）、刘翠丽（律参所）、邢世军（君一所）、张东华（商达所）、梁儒茂（师典衡律所）、何其琛（世纪华人所）、孙皓隽（际唐所）、符新贤（生龙所）、张彤（大成<深圳>所）、瞿渊（宝城所）、刘淑丽（润朗<深圳>所）、黄彬（隆安<深圳>所）、彭宝妮（良马所）、郑新秀（星辰所）、袁泳琪（金唐所）、王彦玲（同仁所）、李刚（康达<深圳>所）、李文杰（知恒所）、章丰才（鼎方所）、彭思薇（深港所）、李龙（东元<深圳>所）、唐古月（金圳所）、贺明峰（格明所）、刁美媛（鹏翔所）、赵常乐（富群所）、郑黎晟（盛亦盛所）、郑清（融方所）、邹爱华（格祥所）、黄竹桢（国晖所）、唐婷妍（鑫诺<深圳>所）、谢志民（韦恩肯所）、谭红春（深和所）、柯晶（国申所）、文华（盟凯所）、张红鑫（卓科所）、袁子怀（京都<深圳>所）、唐坚毅（连越<深圳>所）、吕胜柱（胜领所）、孔祥忠（卓权所）、王郑（安山所）、王海军（中伦<深圳>所）、陈志勇（竹石所）、黄国华（度人所）、吕铁（其仁所）、张灿标（世超所）、罗云霞（法鹏所）、饶莉（饶莉所）、蒋杰（京师<深圳>所）、宋玉涵（卓兴所）
[bookmark: _Hlk92899791]五、业务创新与发展委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：李军强（绿建所）
副主任（3人）：金振朝（卓建所）、周昌春（大成<深圳>所）、张鹏（盛唐所）
秘书长（1人）：树宏玲（圣马所）
主任助理（3人）：郑标（坚果所）、罗娟（华商<龙岗>所）、罗兆旋（中熙<龙华>所）
委员（22人）：梁佳丽（融关所）、易文娟（金地所）、王轶群（德恒<深圳>所）、王潇（啸风所）、曾杰（知明所）、付永光（卓科所）、黄畅（晟典所）、李飞丽（君一所）、郑雪梅（鹏翔所）、谢天龙（创基所）、邓慧芬（联建所）、尹玉（广和所）、伍碧波（诚公所）、吴彦臻（德和衡<深圳>所）、刘刚（德纳所）、王留涛（百瑞<深圳>所）、李土炎（普罗米修所）、覃俊翔（深宝所）、韩建（盈科<深圳>所）、宛鹏飞（生龙所）、曲宁宁（宝城所）、陆化（淳锋所）
（二）志愿团成员名单（66人）
陈甜（华城<深圳>所）、许乔美（深超所）、王岩飞（京师<深圳>所）、高伟峰（圳启所）、侯树刚（东元<深圳>所）、李睿智（国浩所）、钟凯文（植德<深圳>所）、杨小丽（中闻<深圳>所）、林泳欣（维邦所）、郑志凡（观韬中茂<深圳>所）、张新（天册<深圳>所）、邹应杰（格明所）、潘良（中银<深圳>所）、罗长庚（瀛尊所）、贺志忠（锦天城<深圳>所）、汪顺荣（尚玖所）、龚安义（越众所）、张思浩（微众所）、范文佳（君言所）、卢锐（年丰所）、赖守铭（艾特朗所）、王威（环鼎所）、潘艳（一米所）、陈莹（三希堂所）、马钊雄（际唐所）、翟继朋（良马所）、曾祺（海瀚所）、徐晶（商达所）、万威世（信达所）、骆振中（金美所）、李南（天元<深圳>所）、庄锦红（世纪华人所）、甘菲（深天成所）、付三元（法迈所）、李尚泽（泰和泰<深圳>所）、苟三元（润朗<深圳>所）、徐鸿鹏（隆安<深圳>所）、李基志（四开所）、胡倚墨（润鹏所）、高鑫（深大地所）、冷明华（金唐所）、卢霞（星辰<龙岗>所）、张晓晴（康达<深圳>所）、马青艳（鼎方所）、王婕妤（华范所）、尧振光（金圳所）、双军（鹏港所）、陈岸敏（君诚所）、王纳（格祥所）、王婧（国晖所）、周晓乐（万乘所）、罗珂（方达<深圳>所）、江华锋（京都<深圳>所）、廉立国（兆豪所）、郑忠红（顺健所）、罗小虎（亿张箭袖所）、周艮（乐融所）、黄玲（段和段<深圳>所）、张伟（卓权所）、聂鹏民（瑞霆所）、陈一新（嘉得信<前海>所）、肖小芳（宇芳所）、侯张林（深和所）、代显略（竹石所）、赖宇玲（综上所）、陈墨（一埠所）
[bookmark: _Hlk92900315]六、文体与福利工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：任杰（华商所）
副主任（3人）：麦倩明（慈正所）、罗洋（诚公所）、黄敬（盈科<深圳>所）
主任助理（3人）：张海东（安云更新所）、王飞（中熙<龙华>所）、柯东洲（卓建所）
秘书长（1人）：邓凤英（芙蓉所）
秘书（2人）：雷宜勇（湾流所）、韩菲（京师<深圳>所）
委员（20人）：胡旭冬（普罗米修<宝安>所）、杨彤彤（锦天城<深圳>所）、徐学飞（淳锋所）、陈志强（茂达所）、丁上第（微众所）、李刚（华商所）、李仁玉（明根所）、闻泳（一言所）、刘志坚（鹏港所）、冯思琮（金美所）、张颖（金诚同达<深圳>所）、朱重轮（泰和泰<深圳>所）、时慧艳（大成<深圳>所）、邓艳艳（金地所）、陈强宇（润鹏所）、罗延飞（星辰所）、叶永开（康达<深圳>所）、李信言（中伦文德胡百全<前海>联营所）、陈嘉豪（国晖所）、朱爱新（卓科所）
（二）顾问名单（2人）
邹宗呈（德纳所）、胡子良（晟典所）
（三）志愿团名单（11人）
陈文祥（东元<深圳>所）、江梦嘉（千纳所）、姚凤（中银<深圳>所）、张煌杰（浩天信和<深圳>所）、刘国丽（君言所）、马奇君（商达所）、温利芬（四开所）、陈小龙（深展所）、宋源（百瑞<深圳>所）、徐思雁（鼎方所）、余晨飞（瀛尊所）
[bookmark: _Hlk92900355][bookmark: _Hlk92567472]七、公益工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：许宜群（鑫涌所）
副主任（3人）：王保林（深大地所）、钟胜荣（中安所）、陈文丁（盈科<深圳>所）
主任助理（3人）：朱单防（宝城所）、余杭（融关所）、李荣花（大成<深圳>所）
秘书长（3人）：陈彪（润朗<深圳>所）、金凤（金杜<深圳>所）、刘平（观韬中茂<深圳>所）
委员（20名）：蔡楚琳（泰和泰<深圳>所）、刘国梁（中银<深圳>所）、卫功奎（夏粤所）、赵亚强（深湾所）、高伟（普罗米修所）、张宏亮（知明所）、侯河清（诚公所）、余祖保（中闻<深圳>所）、晏新荣（卓建所）、肖源源（炜衡<深圳>所）、韩鲁明（盛唐所）、覃志辉（守静所）、李东明（华商所）、孙信芳（瀛尊所）、陈嘉俊（淳锋所）、李琼（商达所）、雷芳琳（星辰所）、李勇（京都<深圳>所）、许阿赛（家理所）、林小曼（联建所）
（二）顾问名单（1人）
李建国（瑞霆所）
（二）志愿团名单（80名）
钟益平（汇业<深圳>所）、黎永绿（晟典所）、华教盛（天梭所）、康解华（广和<龙华>所）、卢玉军（德恒<深圳>所）、辛钧辉（德纳所）、郑世鹏（啸风所）、黄增涛（朗道所）、欧小脒（鹏浩所）、张建兵（承鹏所）、吴智清（普罗米修（福田）所）、彭苏科（恒港所）、秦敏（君言所）、朱少龙（中熙（龙华）所）、邓捷（知恒所）、何祺伟（世纪华人所）、孟娟（深天成所）、章登洋（际唐所）、李鸿博（法迈所）、唐勤华（生龙所）、蔡楚琳（泰和泰<深圳>所）、何子楹（国枫<深圳>所）、王宝林（百朋所）、李征（诸哲所）、林俏龙（鼎方所）、王青（东元<深圳>所）、葛小毛（金圳所）、陈文强（格明所）、张栋（竞德所）、王端阳（诚同达<深圳>所）、白祥美（敦衡所）、李炼斌（深锐所）、李桂梅（国晖所）、罗敏英（法鹏所）、张静煜（正融瀚所）、洪迪琛（安云更新所）、邱晓静（卓融所）、凌志翔（迎东所）、张祝文（谷泰所）、金承刚（港泰所）、罗晓春（青泉所）、李春红（陆台所）、黄冰（盈科<深圳>所）、肖悦（盈科<深圳>所）、支创（盈科<深圳>所）、彭伟（盈科<深圳>所）、蒙娴（盈科<深圳>所）、刘玲俐（盈科<深圳>所）、胡玉芳（盈科<深圳>所）、樊少帅（诚公所）、王彤彤（诚于信所）、邓屹（德纳所）、丁志祥（格昂所）、杨雪玲（国晖所）、李影（海埠所）、曹爽（海埠所）、刘洋（华佑所）、钟心廉（基准所）、武珈毅（嘉银所）、赵洋（朗道所）、张俊霞（联建所）、曹伟（联睿所）、郑银鸿（平威所）、蔡诗爽（卓建所）、张野（卓建所）、文秋锦（深大地所）、王鸣剑（深大地所）、邱青香（深大地所）、李良芳（深大地所）、杨乐（深大地所）、罗延标（深大地所）、高鑫（深大地所）、舒瑜（深大地所）、洪庆（深大地所）、陈孟彬（深大地所）、裴芸（深大地所）、卢水金（深大地所）、刘红生（深大地所）、罗贤逸（深大地所）
[bookmark: _Hlk92901141][bookmark: _Hlk92567480]八、会员违规行为调查工作委员会
（一）委员会名单（39人）
主任（1人）:孙程旭（融关所）
副主任（3人）：赵俊（竞德所）、谢东斌（盈科<深圳>所）、何国华（段和段<深圳>所）
主任助理（3人）：纪长钦（泰和泰<深圳>所）、刘晓燕（普罗米修所）、周俊波（深信所）
秘书（1人）：廖锐斌（百瑞<深圳>所）
委员（31人）：敖志和（广和所）、何苗（深田所）、李汉华（硕法所）、何波（东元<深圳>所）、叶健红（国晖<光明>所）、柯琪瑞（橙果所）、沈志雄（百朋所）、胡高敏（卓融所）、温铭传（铭传所）、李翰生（展韬所）、陈建惠（德恒<深圳>所）、陈蔚（天册<深圳>所）、熊永爱（贤方所）、周海荣（晟典所）、傅恒山（淳锋所）、肖经纬（商达所）、董武发（生龙所）、张秋云（丹柱所）、曾棱（金地所）、朱江（楚圳所）、祖冲（卓科所）、王樱（京都<深圳>所）、冯镇波（海华永泰<深圳>所）、张明（金诚同达<深圳>所）、张薇（朗道所）、李丰（深天成所）、种健君（康达<深圳>所）、曾令刚（两辞修真所）、邱福新（乐融所）、曾伟（金唐所）、梅春来（文佩所）、杨禾（安理<深圳>所）
[bookmark: _Hlk92901277][bookmark: _Hlk92567495]九、会员违规行为惩戒工作委员会
（一）委员会名单（50人）
主任（1人）：梁华（万商天勤<深圳>所）
副主任（3人）：陈武海（华商<盐田>所）、陈峻峰（德纳所）、曾超等（锦天城史蒂文生黄<前海>联营所）
主任助理（3人）：吴寄帆（高岸所）、丁义平（大成<深圳>所）、林荣（宝城所）
秘书（1人）：汤竟（天同<深圳>所）
委员（42人）：赵显龙（金杜<深圳>所）、谢兰军（中银<深圳>所）、黄映辉（瀛尊所）、黄少波（润鹏所）、王国强（金圳所）、白银阶（迎东所）、高中明（万乘所）、李风华（方达<深圳>所）、李梅芬（联建所）、孟昕（嘉得信所）、吴铭（格明所）、朱江华（金卓越<深圳>所）、周舟（石乔所）、田勇（圣马所）、叶雪艳（远明所）、林琳（维邦所）、张金寿（卓建所）、王利海（诚公所）、李仁明（中闻<深圳>所）、万暄予（星辰所）、陈文胜（鹏浩所）、李远勇（中熙所）、许泽杨（君言所）、林勇（信达所）、郭继军（华途所）、徐嘉艺（际唐所）、樵地祥（隆安<深圳>所）、于万群（四为所）、唐华升（深楚华所）、洪梅（君诚所）、刘文学（壹顺所）、马维远（胜领所）、李维双（华铮所）、宫波（竹石所）、邹文中（腾晟所）、张伟东（炜衡<深圳>所）、周满华（君泽君<深圳>所）、廖明磊（京师<深圳>所）、叶秀进（德而赛所）、黄亚平（观韬中茂<深圳>所）、雷涛（广荣所）、雷光明（万诺所）
[bookmark: _Hlk92901305][bookmark: _Hlk92567507]十、行业合规建设工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：孙春桥（中银<深圳>所）
副主任（3人）：杨波（大成<深圳>所）、李志嘉（瀛尊所）、顾宁（盈科<深圳>所）
主任助理（1人）：宋昱颉（德恒<深圳>所）、李鑫淇（信达<龙岗>所）、黎泰君（诚公所）
秘书（1人）：胡梦甜（际唐所）
委员（22人）：江溶（广和所）、董云健（卓建所）、涂重信（京师<深圳>所）、郭佳（微众所）、周海锋（炜衡<深圳>所）、杨林柏（德纳所）、李富社（德和衡<深圳>所）、陈慧芳（融关所）、李学政（联建所）、毛春华（中银<深圳>所）、刘迪友（淳锋所）、刘胜（怀明所）、刘习书（晟典所）、张雪娟（华途所）、邹立洪（普罗米修<龙华>所）、张慧芬（世纪华人所）、杨帆（金杜<深圳>所）、谢得三（泰和泰<深圳>所）、李军林（宝城所）、许姣姣(金地所)、黄佳兴（卓科所）、李伟锋（深展所）
（二）志愿团名单（32人）
陈秀玲（国浩所）、管伟江（茂达所）、徐丽华（文功所）、蒋清明（啸风所）、孙俊（海埠所）、夏静（亿商所）、钟宇航（深宝所）、冯金玉（商达所）、何浪（图道所）、陈庆仑（深港所）、罗莉（三希堂所）、郑晓红（天元<深圳>所）、刘斯亮（法迈所）、肖志云（生龙所）、毕愉茜（中熙所）、刘倩（润朗<深圳>所）、徐晓婷（迎东所）、王志刚（兆广所）、王福云（星辰所）、黄暄予（康达<深圳>所）、陈雪芬（国信信扬<深圳>所）、郑彬（格明所）、江招銮（竞德所）、李迎（敦衡所）、禹剑锋（国晖所）、黎斯娜（京都<深圳>所）、沈莹（连越<深圳>所）、李琼英（百利孚所）、李丹（德博惟度所）、刘仁辉（联港所）、杨盼盼（华商<盐田>所）、彭志斌（段和段<深圳>所）
[bookmark: _Hlk92901580][bookmark: _Hlk92567515]十一、青年律师工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：黄庆礼（客潮所）
副主任（3人）：张月宁（盈科<深圳>所）、刘敏（际唐所）、李家宏（万诺所）
主任助理（3人）：张楠楠（维庭所）、曾立丹（瀛尊所）、冯楚（融关所）
秘书（1人）：初岱（宝城<宝安>所）
委员（22人）：王洋（万勤所）、李益滨（鹏商所）、彭秋宋（国信信扬<深圳>所）、纪金彪（普罗米修<前海>所）、张燕君（德恒<深圳>所）、陈蓉（深港所）、廖文超（深展所）、叶旻（玖辰所）、闫维航（联建所）、魏托（卓权所）、刘云海（卓建所）、穆清（越众所）、任果（为则为所）、欧倩怡（康达<深圳>所）、傅小亮（泰和泰<深圳>所）、杨贝贝（广和<龙华>所）、潘浩（鼎方所）、陈帅（深湾所）、王彪（深田所）、周晓蕾（晟典所）、周郁萍（华商所）、崔俪鹏（金地所）
（二）顾问名单（3人）
郑剑民（旭晨所）、梁建东（鸿湾所）、陈妙财（华商所）
（三）志愿团名单
团长（1人）：黄庆礼（客潮所）
[bookmark: _Hlk92546651]团员（55人）：肖伟东	（深展所）、李晓斌（深超所）、余文景（炜衡<深圳>所）、洪志雄(诺万所)、何星（邦仪所）、庄洁萍（京师<深圳>所）、魏勇（圳启所）、陈文景（中闻<深圳>所）、李学军（深求意所）、江美云（千纳律所）、王侃（东元<深圳>所）、杨军福（鹏浩所）、杨淋曼（扬权所）、黄圣飞（深宝所）、曾苏庆（中银<深圳>所）、沈攀峰（锦天城<深圳>所）、洪庆（深大地所）、蔡传鑫（淳锋所）、吴紫菱（浩天信和<深圳>所）、陈涛（德荣所）、张培生（怀明所）、王传召（茂达所）、何冰玲（良马所）、向燕霞（艾特朗所）、黄巧婷（国枫<深圳>所）、李淑蓉（三希堂所）、巫聪（世纪华人所）、吴博（法迈所）、林乐军（德纳所）李婧（生龙所）、杨婧（大成<深圳>所）、曹伟（联睿所）、彭万红（顺创所）、刘刨（连越<深圳>所）、高风（仁人所）、陈惠敏（金卓越所）、马济勇（申骏所）、王潘锋（金唐所）、李钊华（竞德所）、罗浠（静为所）、郭嘉丽（格祥所）、卓炜（国晖所）丘双辉（信科所）、刘小云（卓科所）、王连申（格昂所）、董振（兆豪所）、朱霞（顺健所）、陈艳华（段和段<深圳>所）、谢霖（华篆所）、吴琼（中伦<深圳>所）、黄毓嘉（竹石所）、黄炎兴（度人所）、丁倚健（圣马所）、上官维华（恒宝所）、徐娟（隆与所）
[bookmark: _Hlk92902515][bookmark: _Hlk92567529]十二、财务与资产管理工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：辛先霞（德纳所）
副主任（3人）：窦金平（生龙所）、朱明生（明日所）、王永敬（晟典所）
主任助理（3人）：潘晶（华商所）、付景虎（金地所）、马振勇（德纳所）
秘书长（1人）：熊启媛（金唐所）
副秘书长（1人）：胡萍（斯子朗所）
委员（21人）：韩刚柱（广和所）、邓雯（卓建所）、张宏（京师<深圳>所）、邓子明（盈科<深圳>所）、梁方彬（普罗米修<前海>所）、林国齐（百瑞<深圳>所）、邓旭东（炜衡<深圳>所）、巩固（中银<深圳>所）、孙伟（锦天城<深圳>所）、张军（泰和泰<深圳>所）、徐仲锋（浩天信和<深圳>所）、唐源（际唐所）、石国胜（君言所）、徐阿杰（法迈所）、卢超（大成<深圳>所）、黄树稳（润鹏所）、李绮文（深信所）、吕志合（康达<深圳>所）、杨洪波（鹏港所）、巢伟乾（厚雅所）、范进彬（信达<龙岗>所）
[bookmark: _Hlk92902539][bookmark: _Hlk92567538]十三、行业发展研究与促进工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：马卓檀（国浩所）
副主任（3人）：祝理力（金诚同达<深圳>所）、陈庆辉（大成<深圳>所）、舒卫东（华商林李黎<前海>联营所）
主任助理（2人）：蓝远辉（广和所）、曾艳青（卓建<龙岗>所）
秘书长（1人）：陈金凤（晟典所）
副秘书长（2人）：熊倩（金地所）、吴国荣（深宝所）
[bookmark: _Hlk92546911]委员（21人）：余明枫（中银<深圳>所）、李魏（盈科<深圳>所）、罗雨（康达<深圳>所）、周田（国晖所）、韩冬雪（泰和泰<深圳>所）、张世仓（融方所）、陈朝辉（世纪华人所）、俞凌淼（深和所）、李红（星辰所）、刘学斌（瀛尊所）、孟军（融关所）、谭忠秋（诚公所）、冉华（君言<前海>所）、熊婷（建纬所）、王登春（鹏浩所）、郭朝敏（君悦所）、陈浩（微众所）、曹涵彬（中熙所）、杨建濮（兆广所）、黄维赞（德和衡<深圳>所）、陈群（普罗米修所）
（二）志愿团名单（14人）
[bookmark: _Hlk92547027]许向前（润朗<深圳>所）、高晓杰（京都<深圳>所）、邹坤珂（隆安<深圳>所）、廖姣姣（辰科所）、梁嘉敏（德纳所）、张锦添（年丰所）、陶晓红（滴鹏所）、张毅（深高所）、吴方南（盛唐所）、王海梅（维邦所）、刘建平（海埠所）、石双（普罗米修<福田>所）
[bookmark: _Hlk92902625][bookmark: _Hlk92567547]十四、信息化建设工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：孟荻（段和段<深圳>所）
副主任（3人）：李玮（齐家明鹏所）、董志越（百瑞<深圳>所）、侯松涛（锦天城<深圳>所）
[bookmark: _Hlk92902640]主任助理兼顾问（1人）：肖松权（大商所）
秘书（1人）：刘颖颖（联颂所）
委员（23人）：王志强（盈科<深圳>所）、陈少娜（世纪华人所）、刘扬（金地所）、谢宜峰（泰和泰<深圳>所）、韩伟哲（金杜<深圳>所）、李刚（锦天城<深圳>所）、朱珠（大成<深圳>所）、汪周敏（康达<深圳>所）、谭海波（中熙所）、陈虎（德纳所）、张俊辉（星辰所）、叶薛之（淳锋所）、刘颜恺（华商所）、陈思远（深超所）、刘焱宇（微众所）、裴芸（深大地所）、居君（连越<深圳>所）、李星星（中银<深圳>所）、李睿（德恒<深圳>所）、吴伟（经天所）、王旭明（德和衡<深圳>所）、孙杨（卓建所）、关烁琨（普罗米修所）
（二）志愿团名单（5人）
[bookmark: _Hlk92547302]赵启太（国晖所）、廖爱敏（炜衡<深圳>所）、陈学斌（李伟斌<深圳>所）、刘冬坤（京师<深圳>所）、陈杰文（深宝所）
[bookmark: _Hlk92902717][bookmark: _Hlk92567557]十五、律师事务所管理与合作促进工作委员会
（一）委员会名单（30人）
[bookmark: _Hlk92547741]主任（1人）：温贵和（德和衡<深圳>所）
副主任（3人）：李国民（卓建所）、陈伟岳（晟典）、周科（盈科<深圳>所）
主任助理（2人）：李清泉（宝城所）、叶秀旻（君泽君<深圳>所）
秘书长（1人）：孔霞（德和衡<深圳>所）
委员（23名）：袁韶浦（华商所）、陈达翰（广和所）、邵雷雷（京师<深圳>所）、刘廷彦（大成<深圳>所）、周驰（国晖所）、胡天豪（德恒<深圳>所）、韦明春（泰和泰<深圳>所）、林彦怀（炜衡<深圳>所）、沈雅琼（君言所）、沈娜（中银<深圳>所）、吴昊（瀛尊所）、程永锋（金地所）、熊敏辉（盛唐所）、陈美汐（康达<深圳>所）、林惠晖（淳锋所）、周涛（国枫<深圳>所）、何茜茜（中熙所）、彭丹（建纬所）、李良（良马所）、徐辉（君一所）、沈国辉（国霖所）、王玥（伊索所）、周晓勇（银华所）
（二）顾问名单（3人）
童新（广和所）、黄思周（锦天城<深圳>所）、洪祖运（智合）
（三）志愿团名单（19名）
连俊虎（天驰君泰<深圳>所）、崔卫群（嘉得信所）、孟晋燕（华途所）、邹勤（普罗米修所）、王平辉（众诚所）、张登峰（啸风所）、闵令波（伟然所）、李舰（文功所）、阎斌（君悦所）、方启焕（德纳所）、郭志武（格祥所）、钱星（银润所）、汪方琪（圣马所）、张高爽（汉威所）、聂春梅（三希堂所）、林清源（星辰所）、王义良（茂达所）、李林华（港泰所）、刘钰（越众所）
[bookmark: _Hlk92902816][bookmark: _Hlk92567569]十六、中小型律师事务所发展与指导工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：乔瑞（康达<深圳>所）
副主任（3人）：邹业锋（生龙所）、向淑娴（俨道所）、董会莲（普罗米修所）
主任助理（2人）：雷英（瀛尊所）、朱斌（越众所）
秘书（1人）：刘明亮（康达<深圳>所）
委员（23人）：杨栋（鑫诺所）、刘仁武（铭派所）、曹巧玲（守静所）、肖华东（桦仁所）、颜宇丹（丹柱所）、陈启斌（坚果所）、马晓燕（中熙所）、王美英（朗道所）、邓海峰（鹏科所）、刘超（中银<深圳>所）、廖善亚（恒港所）、李东海（执一所）、杨一帆（融方所）、胡春学（品睿所）、陈艳枝（盛唐所）、范凌鹤（卓权所）、赵永亮（晟典所）、罗茂洲（朗迪所）、张照超（卓建所）、邹拥军（法迈所）、于雪飞（融关所）、杨福全（深和所）、邱丽平（京师<深圳>所）
（二）志愿团名单（26人）
李永修（鼎方所）、刘宇虹（盛放所）、方碧云（艾特朗所）、黄焕君（华篆所）、郑洋（泰和泰<深圳>所）、熊乐（文功所）、蒋卫东（华商所）、张小军（律途所）、赵东海（深谦寻所）、杨常郁（法深所）、彭乙健（其仁所）、徐文龙（东元<深圳>所）、何东升（亿商所）、张谨星（盈科<深圳>所）、张艳（一律美所）、岳相峰（在为所）、李强（深天成所）、危斌（富群所）、尹志华（大成<深圳>所）、徐义诗（盾元所）、刘刚（德纳所）、江溢斐（图道所）、杨海东（星辰所）、卜祥波（啸风所）、肖大科（淳锋所）、牛惠兰（中伦文德<深圳>所）
[bookmark: _Hlk92903158]十七、职业培训工作委员会
（一）委员会名单（26人）
主任（1人）：彭学武（盟凯所）
副主任（2人）：刘泽华（华商<龙岗>所)、王艳红（深房所）
主任助理（1人）：彭扬武（宝城所）
秘书长（1人）：孙蕙心（德博惟度所）
副秘书长（1人）：敖翔（生龙所）
委员（21人）：秦建军（盈科<深圳>所）、俞飞（君强所）、刘砺（法牛所）、朱运德（德纳所）、罗小柏（泰和泰<深圳>所）、李文杰（观韬中茂<深圳>所）、陈荣明（联建所）、陈观资（深宝所）、贾靖（坚果所）、胡青林（京师<深圳>所）、胡婷婷（金地所）、叶昌林（深湾<坪山>所）、赵波（啸风所）、林天宝（淳锋所）、张韵（良马所）、贺婷（盟凯所）、高亚兰（广和<龙华>所）、黄龙峰（深天成所）、张成云（广锐所）、陈清旭（商达所）、丁跃峰（竞德所）
（二）顾问名单（3人）
李兰兰（卓建所）、刘平凡（际唐所）、刘建翠（深圳大学知识产权学院）
（三）志愿团名单（9人）
闫洪师（中闻<深圳>所）、张春（卓建所）、蔡煜（国晖所）、朱容梅（中伦文德<深圳>所）、廖烨明（中银<深圳>所）、蓝思琪（隆与所）、彭丽亚（鼎方所）、彭天娇（君言所）、郑泽超（晟典所）
[bookmark: _Hlk92903196]十八、会员与律师代表工作委员会
（一）委员会名单（29人）
主任（1人）：潘翔（中安所）
副主任（3人）：邱楚强（卓融所）、柴永霞（越众所）、苏慧（中熙所）
主任助理（3人）：王新（宝城所）（兼秘书长）、方俊（隆安<深圳>所）、郭奕璇（知明所）
秘书（1人）：古鉴璇（卓建所）
委员（21人）：刘奎荣（深大地所）、祁丽（国浩所）、庄磊（普罗米修<前海>所）、季文梅（诚公所）、许妙环（中闻所）、王焯杰（盛唐所）、张明平（联建所）、张贵杨（中银所）、吴金红（瀛尊所）、赖立明（华商所）、杨东坡（深房所）、杨帆（商达所）、洪建发（晟典所）、陈慧娟（梦海所）、利志鹏（际唐所）、陈奇俊（德纳所）、胡媛（泰和泰<深圳>所）、秦曦（大成<深圳>所）、肖鑫（国晖所）、赵键波（广和<龙华>所）、陶丽（长燊所）
（二）顾问名单（3人）
刘晓安（盈科<深圳>所）、贺树奎（京师<深圳>所）、邓建华（连越<深圳>所）
（三）志愿团名单（3人）
罗芳玲（金地所）、丁华文（华商林李黎<前海>联营所）、包颖琦（瀛尊所）
[bookmark: _Hlk92903322][bookmark: _Hlk92567706]十九、国际交流与合作工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：高文杰（天元<深圳>所）
副主任（3人）：封海滨（兰迪<深圳>所）、尹秀钟	（卓建所）、刘怡（君言所）
主任助理（3人）：王偕林（瀛尊所）、陈良（万慧达<深圳>所）、李莉（京师<深圳>所）
秘书长（1人）：车艳梅（大成<深圳>所）
秘书（2人）：彭杨姗（德和衡简家骢永本金月<前海>联营所）、梁新越（中伦文德胡百全<前海>联营所）
委员（20人）：朱虹（华商所）、曾宝庆（赛格所）、王碧宇（君泽君<深圳>所）、熊代琨（广和所）、肖潇（德恒<深圳>所）、张妍（邦仪所）、刘艳华（盈科<深圳>所）、夏子涵（中银<深圳>所）、朱春燕（市锦天城<深圳>所）、陈夏琳（信达所）、谢湘辉（国浩所）、刘梦（晟典所）、郭爽（梦海所）、过仕宁（金杜<深圳>所）、易怀炯（泰和泰<深圳>所）、母健荣（星辰所）、吴劲锋（国晖所）、江知芸（众翔所）、李茂淑（法牛所）、车卫东（深天成所）
（二）顾问名单（3人）
朱虹（华商所，委员兼顾问）、曾宝庆（赛格所，委员兼顾问）、陈德林（闻天所）
（三）志愿团名单（28人）
[bookmark: _Hlk92903613][bookmark: _Hlk92567723]周力思（中伦文德胡百全<前海>联营所）、姚兰兰（天元<深圳>所）、陈植锋（卓建所）、杨怡娴（德纳所）、赵宝栋（盛唐所）、胡湘奇（鹏港所）、叶炜璐（诚公<龙华>所）、刘筱玲（格威所）、邱艳蓉（康达<深圳>所）、毛晓燕（炜衡<深圳>所）、王娟（万商天勤<深圳>所）、谢娟（盈科<深圳>所）、占荔荔（崇立所）、薛乐乐（世纪华人所）、苏家辉（淳锋所）、庄嘉怡（国霖所）、解巍（李伟斌<深圳>所）、孔倩(一埠所)、吴芷莹（生龙所）、邹如斋（富群所）、张恒超（普罗米修所）、汤鹏飞（知恒所）、马小鹭（深宝所）、王垚（建纬<深圳>所）、梁泽敏（微众所）、范厚权（华途所）、郑日宇（隆安<深圳>所）、冯妍颖（君言所）
二十、粤港澳大湾区工作委员会
（一）委员会名单（30人）
[bookmark: _Hlk92567749]主任（1人）：王寿群（华商林李黎联营所）
副主任（3人）：谭劲松（盈科<深圳>所）、王威（李伟斌<深圳>所，港籍深圳律师）、李金月（德和衡简家骢永本金月联营所，澳门律师）
秘书长（1人）：谢永艺（星辰<前海>所）
委员（25人）：邓启明（邦仪所，港籍深圳律师）、曾建兴（深法所，港籍深圳律师）、卢梓豪（普罗米修所，港籍深圳律师）、赵瑞媛（国晖所，港籍深圳律师）、陈秀盈（广和所）、苏家辉（淳锋所，港籍深圳律师）、贾智存（盈科<深圳>所，台湾籍深圳律师）、林敏睿（海润天睿<深圳>所，台湾籍深圳律师）、林启滨（华商林李黎联营所，香港律师）、廖镇宇（中伦文德胡百全联营所，香港律师）、谭健业（中银-力图-方氏联营所，香港大律师）、萧一峯（嘉源<深圳>所，香港律师）、高彼涛（中银-力图-方氏联营所，澳门律师）、唐志峰（德和衡简家骢永本金月联营所）、申玉峰（诚公冯黄伍林联营所）、杨嘉敏（德恒<深圳>所）、舒清唐（鹏浩所）、刘彦玲（宝城所）、李崖立（隆安<深圳>所）、王帅（兰台<前海>所）、徐军（两辞修真所）、华俊力（知恒所）、李谦（天同<深圳>所）、黄海（中银<深圳>所）、唐皎皎（连越<深圳>所）
（二）顾问名单（3人）
董石（原中华人民共和国司法部港澳台法律培训中心副主任、中华人民共和国司法部驻深办主任、西南政法大学兼职教授）、王千华（深圳大学法学院教授、深圳大学法学院港澳基本法研究中心副主任）、丁芙蓉（信达所）
（三）志愿团名单（58人）
于智亮（卓建所）、汪宗霖（京师<深圳>所）、陈笑雨（海派所）、杨嘉敏（德恒<深圳>所）、李起武（百瑞<深圳>所）、赵倩南（德和衡<深圳>所）、尹颖（观韬中茂<深圳>所）、尹诗的（盛唐所）、林慧敏（海埠所）罗木英（瀛尊所）、王夕雨（五维所）、高立立（万商天勤<深圳>所）、阮予红（中熙所）、钟海燕（朗道所）、李术明（广荣所）、张美龄（一埠所）、彭建洲（深宝所）、覃玉琳（博商所）、王飞谭（鹏科所）、全昌思军（安国<深圳>所）、赵凯（梦海所）、杜朋（良马所）、江沂（商达所）、陈晓燕（蛇口所）、曾元华（世纪华人所）、许鸿丽（际唐所）、魏瑜求（法迈所）、史亚新（德纳所）、张毅（经天所）、齐元（金杜<深圳>所）、肖力超（生龙所）、吴伟（泰和泰<深圳>所）、葛翠寒（润朗<深圳>所）、王冠（国枫<深圳>所）、卢水金（深大地所）、王帅（兰台<前海>所）、黄星儒（金诚同达<深圳>所）、段志升（鹏港所）、盛敏琥（融方所）、周昵（盟凯所）、刘珊珊（守静所）、黄国景（港联所）、阙凌云（瑛明<深圳>所）、罗嘉玲（卓权所）、唐华靖（长燊所）、李九洲（崇立所）、吴智浩（竹石所）、李署敏（腾晟所）、苏兆基（苏兆基所，澳门律师）、冯瑷琳（冯瑷琳所，澳门律师）、何骏豪（永俊豪所，澳门律师）、冯美莲（冯美莲所，澳门律师）、黄保毅（黄保毅所，澳门律师）、李婉施（李婉施所，澳门律师）、洪以钧（KNL所，澳门律师）、曹乐萌（曹乐萌所，澳门律师）、罗佩琪（冯罗陈所，澳门律师）、关凯伦（KNL所，澳门律师）
[bookmark: _Hlk92903600]二十一、律师人才发展工作委员会
（一）委员会名单（31人）
主任（1人）：李凯（炜衡<深圳>所）
副主任（3人）：姚朝武（百瑞<深圳>所）、王凯武（深湾所）、彭望东（盈科<深圳>所）
主任助理（1人）：吴辉（锦天城<深圳>所）
秘书长（1人）：陈嘉丽（晟典所）
委员（25人）：高超（卓建所）、郑媛（京师<深圳>所）、张蕊（融关所）、梁绘（炜衡<深圳>所）、詹启平（鹏浩所）、郑志芳（联建所）、翟东卫（瀛尊所）、常健（大成<深圳>所）、王彦根（普罗米修<宝安>所）、徐江华（华商所）、唐洪（深宝所）、王丽媛（商达所）、谢新民（德纳所）、文继芳（生龙所）、李燕妙（润鹏所）、欧湘富（星辰所）、李丹（康达<深圳>所）、叶骏骏（鹏翔所）、李福兴（金地所）、邓安烈（深天正所）、韩希平（隆安<深圳>所）、闫明诚（中伦<深圳>所）、林涛鸣（国申所）、高申龙（创见所）、雷霆（惟通至道所）
（二）志愿团名单（17人）
聂锦（广和所）、刘诗霞（诚公所）、刘煜（啸风所）、张涓（中银<深圳>所）、张彩媚（中熙所）、肖娟（广荣所）、张正军（世纪华人所）、黄飙涛（泰和泰<深圳>所）、任广帅（嘉得信所）、李良芳（深大地所）、刘敏（丹柱所）、段永为（威豪所）、薛会霞（竞德所）、罗夏芬（在为所）、王芳（国晖所）、周群（守静所）、张司祺（万乘所）
[bookmark: _Hlk92903650][bookmark: _Hlk92567761][bookmark: _Hlk93322550]二十二、女律师工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：杜芹（盈科<深圳>所）
副主任（3人）：张宏（炜衡<深圳>所）、鲁畅（诚公所）、陈晓秋（万商天勤<深圳>所）
主任助理（3人）：张殷（广和所）、肖喜梅（德纳所）、赖找钗（润鹏所）
[bookmark: _Hlk93322562]秘书长（1人）：黄丽娜（瀛尊所）
副秘书长（2人）：易丽（华商所）、张秀意（海埠所）
[bookmark: _Hlk93322591]委员（20人）：毛晶晶（卓建所）、陈李青（东元<深圳>所）、程晶晶（国浩所）、周静（文功所）、李婷婷（联建所）、王萃（一言所）、张雨平（蛇口所）、郭飞英（深宝所）、罗红玉（君言所）、蒋淑云（一米所）、李洋美（连越<深圳>所）、朱雪花（信科所）、汤新联（大成<深圳>所）、李艳艳（隆安所）、王静（晟典所）、王海燕（金唐所）、郑平进（宝城<宝安>所）、蔡明卉（方达所）、郭春燕（嘉得信<前海>所）、刘文娟（法牛所）
（二）志愿团名单（31人）
袁月云（国枫<深圳>所）、崔文臻（万诺所）、容韵雅（京师<深圳>所）、齐小周（盈科<深圳>所）、韩冰（普罗米修所）、陈亚萍（君龙所）、贡小娟（中银<深圳>所）、车小燕（锦天城<深圳>所）、邓新宇（深大地所）、向萍（浩天信和<深圳>所）、王凡（登丰所）、谢立新（恒港所）、林若微（越众所）、王琴（商达所）、江秋云（师典衡所）、韩晶晶（深腾所）、杨仪（泰和泰<深圳>所）、杨姝（知明所）、徐李晓红（星辰所）、鲍金换（康达<深圳>所）、王贝（竞德所）、冯泳诚（富群所）、贾阳霞（敦衡所）、李琪（国晖所）、尤阳（京都所）、李娜（格昂所）、程敏（兆豪所）、邹辉珍（长燊所）、汪丽君（亿张箭袖所）、罗玘（晋存所）、康璐（华铮所）
[bookmark: _Hlk92903708]二十三、律师权益保障工作委员会
（一）委员会名单（31人）
主任（1人）：李鲲（淳锋所）
副主任（3人）：黄笑宇（诚公所）、石干章（广和所）、陈立航（盈科<深圳>所）
主任助理（1人）：廖桃春（晟典所）
秘书长（1人）：赵玲（华商所）
委员（24人）：凌超（卓建所）、王允庆（泰和泰<深圳>所）、田甜（竞德所）、史峰鸣（深大地所）、白根发（炜衡<深圳>所）、朱英（中银<深圳>所）、任凯（生龙所）、庄健龙（尚汇所）、刘汨华（德荣所）、许龙（瀛尊所）、牟建（金地所）、杨易藩（大成<深圳>所）、时秋芳（国晖所）、宋玉涵（卓兴所）、周德松（中意达所）、赵光（嘉得信所）、赵丽丽（众诚所）、胡廷梅（天梭所）、禹苏华（普罗米修所）、莫丽冰（信达所）、晏辉（乐辉所）、唐绍斌（君言所）、唐剑明（金卓越<深圳>所）、唐德杰（连越<深圳>所）
（二）志愿团成员（11人）
肖发林（宝源所）、禄振强（旭晨所）、李学军（深求意所）、彭建军（盛亦盛所）、杨晓帆（环鼎所）、林瑾（鹏湛所）、贺树奎（京师<深圳>所）、万里松（诚公所）、闫维军（华商<龙岗>所）、王金龙（吉光所）、包颖琦（瀛尊所）
[bookmark: _Hlk92903741]二十四、参政议政与法律职业共同体促进工作委员会
（一）委员会名单（39人）
主任（1人）：赵广群（微众<盐田>所）
副主任（3人）：廖炜冕(泰和泰<深圳>所)、李涛（德和衡<深圳>所）、刘南筠（中熙<龙华>所）
主任助理（1人）：蒙娴（盈科<深圳>所）
秘书（1人）：何栋民（梦海所）
委员(33人，含“两代表一委员”5人)：杨光明（德和衡<深圳>所）、刘伟忠（兆广所）、付春（华商所）、王晓美（晓美所）、刘小吟（国晖所）、杜奕良（广和<龙华>所）、石晓敏（京师<深圳>所）、龚紫彬（万商天勤<深圳>所）、康宁（宝城所）、俞仕华（星辰所）、康芬芬（炜衡<深圳>所）、朱金辉（中闻<深圳>所）、郑明伟（中银<深圳>所）、赵艳华（卓建所）、庹红梅（天册<深圳>所）、马朝晖（融关所）、卫良维（朗道所）、陈可德（淳锋所）、张尧鹏（鑫诺<深圳>所）、张肇明（君言所）、林初院（德纳所）、郑泽敏（大成<深圳>所）、亚圣君（连越<深圳>所）、张磊（润鹏所）、张润（仁人<前海>所）、刘京柱（丹柱所）、徐永申(晋存所)、李盛勇（扬权所）、林宏发（卓融所）、商伟峰（诚公所）、司贤利（湾区所）、胡长青（嘉得信所）、詹阿娜（金诚同达<深圳>所）
（二）志愿团名单（34人）
黄晓阳（万诺所）、黄露（邦仪所）、曹飞扬（理济所）、王汇文（百瑞<深圳>所）、邱树进（鹏商所）、刘鹏云（泰和泰<深圳>所）、吴淑敏（海埠所）、李栋雄（商达所）、吴志勇（瀛尊所）、韩岳峰（国浩所）、刘金郎（晟典所）、单新凤（深天成所）、杜春龙（地平线<深圳>所）、何云（广和<龙岗>所）、邢宝星（法然所）、骆林诗（瑞霆所）、吴旺根（隆安<深圳>所）、叶景（深大地所）、范文钊（同仁所）、兰国柱（上海兰迪<深圳>所）、刘于俊（万乘所）、王元第（君诚所）、夏乾海（深锐所）、宋银娥（壹顺所）、曾立宏（粤湾所）、卓海（方达<深圳>所）、博超（京都<深圳>所）、俞治城（兆豪所）、杨钦维（桦仁所）、施同科（泰深所）、张洁珊（亿张箭袖所）、陈耀权（天同<深圳>所）、陈捷奕（环球<深圳>所）、马菲阳（简道所）
二十五、老律师工作委员会
（一）委员会名单（30人）
主任（1人）：程建锋（大成<深圳>所）
副主任（3人）：李瑛（鹏商所）、孙艳娜（德纳所）、高红兵（知明所）
秘书（1人）：郭艳（晟典所）
委员（25人）：龙奎任（广和所）、余小林（卓建所）、黄汉鸿（盈科<深圳>所）、徐建中（百瑞<深圳>所）、杨晓云（国浩所）、余庆环（炜衡<深圳>所）、黎梅珍（鹏浩所）、陈立胜（海埠所）、李耀辉（瀛尊所）、梁伟忆（邦仪所）、陈奇香（华商所）、段春晓（普罗米修<龙华>所）、张运云（泰和泰<深圳>所）、张伟（大成<深圳>所）、黄汉伟（润鹏所）、李金兰（丹柱所）、张阳（国晖所）、苏戚萍（显耀所）、李旭东（深湾所）、查修平（深正所）、胡忠元（京都<深圳>所）、胡振华（方格所）、邹韵平（嘉得信所）、张若飞（综上所）、付菊英（威纳氏所）
（二）顾问名单（1人）
董攀岭（融泽所）
