附件2
师资介绍

黄  进：中国政法大学国际法教授，武汉大学法学博士，加拿大蒙特利尔大学名誉博士，兼任中国法学会副会长、中国国际法学会会长、中国国际私法学会会长。曾先后担任武汉大学副校长、中国政法大学校长、国务院学位委员会法学学科评议组成员、教育部法学类专业教学指导委员会副主任委员、最高人民法院国际商事专家委员会首批专家委员、最高人民检察院专家咨询员，常设仲裁法院（PCA）、国际体育仲裁院（CAS）、国际投资争议解决中心（ICSID）、巴黎国际仲裁院（CAIP）仲裁员。曾为美国耶鲁大学法学院富布莱特学者，德国萨尔大学法学院客座教授，瑞士比较法研究所访问学者，荷兰海牙国际法学院国际法讲习班学员。曾主持和参加中外科研项目多项，出版《国家及其财产豁免问题研究》《区际冲突法研究》《国际私法》《仲裁法学》等专著、主编或参编的著作60余部。曾获中国法学会首届十大“杰出青年法学家”称号、“湖北省十大杰出青年”称号、“武汉地区十大杰出青年”称号、宝钢教育奖优秀教师特等奖、高等教育国家级教学成果一等奖、司法部全国法学教材与科研成果一等奖。

戴 龙：中国政法大学国际法学院教授，国际经济法研究所副所长，竞争法研究中心执行主任，兼任中国世界贸易研究会竞争政策与法律专业委员会副秘书长、中国法学会国际经济法研究会、商业法研究会和经济法研究会理事。出生于安徽省六安市，1996年东渡日本留学，获得日本国立名古屋大学法学博士学位，2007年加入中国政法大学国际法学院。多次参加国家发展和改革委员会、商务部、市场监督管理总局等部委立法和案例研讨活动，主持近二十余项国家级、省部级及校级科研项目，用中、日、英文在国内外期刊上发表论文四十余篇。主要从事国际经济法、竞争法、数字贸易法和平台治理等相关领域研究，深度参与各种理论与实务相结合的政府委托、企业合作与社会实践活动。著有《滥用市场支配地位规制研究》《日本反垄断法研究》《反垄断法域外适用制度》等专著、编著五部。

丁  如：中国政法大学国际法学院副教授，中国政法大学WTO法律研究中心副主任，北京市法学会国际经济法学研究会副会长。先后毕业于清华大学法学院（法学学士），美国杜克大学法学院（法学硕士）、美国乔治城大学法学院（法学博士），哈佛大学法学院访问学者。曾在世界贸易组织（WTO）上诉机构秘书处担任律师助理。在Journal of World Trade、Journal of International Economic Law等国际权威学术期刊发表论文多篇，作为项目负责人承担国家社会科学基金项目，为商务部提供谈判技术支持，承担国家商务部、发改委、财政部、中国法学会等机构委托课题。

董京波：国际法学博士，中国政法大学国际法学院教授，硕士生导师，兼任北京市国际经济法学会秘书长、中国国际经济法学会理事、北京市律协会员。 董京波曾在韩国与美国留学，分获两个国家的法学硕士学位。她也曾赴世界贸易组织、世界知识产权组织、欧盟等国际组织和美国、墨西哥、法国等高校研究机构学习考察，出版论文多篇；主持国家社科基金、中国法学会、外交部等多项国家级及省部级科研课题；其曾获校级优秀教师奖、校级“优秀教学奖”等奖项；其撰写的论文曾获评中国国际经济法学会“青年优秀论文奖”二等奖。

余 丽：法学博士，副教授，英语专业八级，中国政法大学国际法学院硕士生导师。研究方向为国际贸易法、国际投资法、国际商事争端解决、数字贸易法。中国文化出口重点项目等评审专家，“一带一路”法学会常务理事等。曾挂职于商务部条法司，参与中韩、中澳、中瑞、ECFA等自贸协定谈判，审核我国多项产业政策的国际合规性。主持中宣部、人社部、中信部、司法部、最高法、中国法学会、北京社科基金等多项课题，在国际经贸领域为我国各部委和国有企业等出具多份有价值的咨询报告。代表著作《世界贸易组织贸易便利化规则》，《“一带一路”背景下我国海外投资多元争端解决机制》，《数字贸易法》等。


周 密：博士，研究员，美洲与大洋洲研究所副所长，复旦大学博士后，美国斯坦福大学访问学者，韩国国际经济政策研究院访问学者，曾参与美国访问学者领袖项目，研究领域：对外投资合作，服务贸易，国际规则与协定。
截至2023年1月，他出版专著服务贸易领域1部，执行主编对外经济合作领域图书1册，参编图书十余本，公开发表文章500余篇，字数逾300万字。他还主持或参与各类课题200余个，为商务部、财政部、发展改革委、住房与城乡建设部、农业部、国土资源部、交通部等中央部委，地方政府部门、国际组织、行业组织、外国政府和各类企业提供决策支持与咨询服务。
除此以外，他还是联合国工发组织（UNIDO）国内专家、APEC服务业指数技术专家、商务部研究院国际金融、农林经济、工商管理专业研究生指导教师、中央财经大学研究生指导教师、财政部政府采购评标专家，教育部学位中心通讯评议专家、国家开发银行咨询专家、北京市科委专家、中国人民外交学会第十届理事会理事，中国国际经济关系学会第十一届理事会理事、中国拉丁美洲学会第八届理事会理事、CGTN英语频道和中国国际广播电台时事评论员，2019宣传思想文化青年英才。

赵国彬：国家市场监督管理总局反垄断局原副巡视员，从事反垄断行政执法工作长达10年。曾组织、参与多起涉及垄断协议、滥用市场支配地位、滥用行政权力案件的调查处理工作，指导地方反垄断执法机构查办了一系列垄断行为案件，参与市场监管总局（包括原工商总局）《反垄断法》配套规章及国务院反垄断委员会反垄断相关指南的起草制定工作，与相关国家和地区反垄断执法机构进行过广泛交流，对反垄断执法工作中的热点和难点问题进行过深入的理论研究。

张 军：北京市盈科律师事务所 WTO/国际贸易救济中心主任，从事国际贸易救济法律业务24年，在应对美国贸易救济案件有较为丰富的实践经验。代理过美国的“两反一保”调查、反规避调查、232调查、337调查、301调查和美国海关反避税调查等不同类别的案件。张军代理的案件连续三届被《法制日报》评选为“一带一路”涉外案件10大案例。张军还成功代理过中国企业应对美国出口管制避免了经济制裁。目前，张军还被中国政法大学法律硕士学院、对外经济贸易大学法学院、中国人民大学法学院和中南财经政法大学法学院等聘请为校外导师。

蒲凌尘：蒲律师在世贸法律、反倾销、反补贴、保障措施、海关、投资和贸易合规领域具有突出的专业能力。在30年的法律实践中，承办逾百起案件。蒲律师曾被比利时鲁汶大学法学院、安特卫普政法学院聘请为客座教授，在西南政法、北京大学法学院任法律硕士研究生兼职导师。


胡 静：胡律师是国浩律师事务所合伙人，在国际贸易、跨境投融资、外商投资、竞争法和海关及涉外合规领域有丰富经验。是司法部千人涉外律师库入库律师；全国律协“一带一路”律师库入库律师；北京市律师涉外律师库入库律师。胡律师从业16年，在跨境投融资方面经验丰富，曾代表中国的央企、国企和大型民营企业对外投资；也在境外大型公司对中国的投资项目中有丰富的经验。胡律师兼任全国律协涉外法律服务专业委员会委员，北京市律协涉外法律服务专业委员会副秘书长。

连 捷：中伦文德律师事务所律师，2010年获得美国明尼苏达大学法学博士学位，拥有在美国法院出庭诉讼十年以上的实战经验以及丰富的涉外合规风控经验。处理的案件涉及大规模跨境商事诉讼以及政府合规调查。 连捷多次在美国赢得陪审团和上诉法院诉讼案件，在复杂跨国纠纷中成功维护客户的利益。他的代表案件曾被美国著名法律期刊“判决汇编（Verdict Search）”作为经典案例收录。此外，连捷将处理大型跨国政府调查与诉讼案件中获得的调查经验运用于企业日常风险管理事务中，成功为多家大型跨国企业规避重大涉外合规风险。他还受邀为数十家国内外大型企业的高级管理人员进行涉外合规风险防控培训。


王大坤：目前为中伦律师事务所资深律师，毕业于外交学院和英国格拉斯哥大学法学院，分获法学学士和法学硕士学位。
王大坤律师曾从事外交工作多年，具有敏锐的国际视角和丰富的业务实践经验。近年来，王大坤律师对中、美、欧等贸易管制和经济制裁制度有相当深入的研究，在协助中国企业应对美国出口管制和经济制裁以及企业合规体系建设方面经验丰富，服务超过30家央企及诸多大型国企、合资企业等。作为主撰稿人之一，参与承办中央多项国家级课题，包括出口管制相关课题，涉美域外管辖课题等，并在国内期刊发表多篇专业文章。

朱思翘：现就职于商务部国际贸易经济合作研究院，副研究员、硕士研究生导师、环球网特约评论员，长期从事亚洲经济贸易、自由贸易区、经贸规则等领域研究，多次主持并参与课题研究和重要政策文件起草，发表期刊论文十余篇，其中6篇收录于CSSCI，8篇报告分别获中央主要领导、副国级领导和省部级领导批示，参与撰写著作10余本，主持和参与中宣部、国家发改委、商务部等省部级课题20余项，主持及参与湖南省商务厅、河北省商务厅、广州南沙自贸区等横向课题30余项，多篇文章被中央和国务院有关部门采纳。曾多次赴国家保密局、清华大学、中国农业大学等国家机关和高校授课，多次出席中国现代国际关系研究院、韩国对外经济政策研究院、全国工商联中非商会等组织的会议，并作主旨演讲。

任吉蕾：商务部国际贸易经济合作研究院副研究员，法学博士，长期从事中欧关系、国际经贸合作等问题研究，以及商务部重大信息采编和舆情监测工作。主持或参与国际竞争新格局背景下中国与欧盟经贸合作战略研究，2019-2021年度中国社会科学院国际形势报告《欧洲形势分析与展望》，欧美国家数字化发展战略研究，以及关于辽宁省高水平建设东北亚经贸合作中心枢纽的对策研究等多项课题。在《国际经济合作》《东北亚经济研究》等期刊发表多篇学术论文，撰写的多篇智库报告、专家观点获得相关部门采用，并获得党和国家领导人批示。

符 欣：金诚同达律所高级合伙人，是国内少数精通WTO法律和国际贸易救济法的律师之一，多次参与中国政府作为第三方或被申诉方的WTO争端解决案件；代理中国企业应诉美国、加拿大和欧盟的近百起反倾销、反补贴、反规避和海关调查案件。符律师在公司ESG治理和合规风险方面拥有丰富的咨询和实践经验，曾担任多家著名国内外公司常年法律顾问。此外，他还代理了大量涉外商事争议解决案件，熟悉境内外主流仲裁规则，具有丰富的争议谈判、仲裁和诉讼经验。符欣律师主办的国际贸易和涉外争议解决案件，多次被评为“一带一路中国优秀法律服务案例”。
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