EXECUTIVE EVENTS

劳动法实践中的重要议题
—— 商业秘密和竞业禁止

2005年8月12日   9:00-17:00

深圳阳光酒店
商业秘密是市场经济发展的产物，是知识产权的重要组成部分，也是企业重要的无形资产，它对企业在市场竞争中的生存和发展有着重要影响。在我国越来越多的企业认识到了保护商业秘密的重要性，但是随着市场竞争日趋激烈，人才、特别是高级管理人才和核心技术人才的争夺也越来越激烈。为了防止商业秘密随着企业人员的流动而泄露，企业往往求助于竞业禁止来保守商业秘密，维持竞争优势。

如何更好地用法律手段保护商业秘密？在签订劳动合同和日常人事管理中应当注意什么？出现竞业禁止争议应当如何处理？为了帮您预防并解决这些问题，我们特别设计了此次为期一天的研讨会，邀请华东政法学院董保华教授为您进行全面的分析，并探讨实践中的问题和难点。您将在轻松互动的氛围下一起参与讨论，分析案例。相信我们，您一定会有所收获！
研讨会内容

A.商业秘密

什么是商业秘密
与商业秘密有关的法律规定
如何保护商业秘密
侵犯商业秘密的法律责任
实践中的问题和难点

B.竞业禁止
用人单位订立、解除、终止竞业禁止中的问题
竞业禁止的设计中应当注意的问题
用人单位运用员工手册、规章制度等进行竞业禁止_

禁止员工在职期间的兼职与离职后的竞业禁止_

防止有关竞业禁止争议的发生及竞业禁止的处理

谁应该参加
公司人力资源总监、经理

公司法律顾问

律师

讲师简介

董保华 华东政法学院教授
董保华教授是著名的劳动法专家，现任中国劳动法学研究会副会长、上海市企业联合会顾问、上海市劳动学会劳动法专业委员会主任和上海市汇业律师事务所律师。曾参与《中华人民共和国劳动法》、《上海市劳动合同条例》论证和起草工作，公开发有表有关劳动法律法规方面的论著300万字。著作共17本，其中专著与主编的教材主要有：《劳动的法律保障》、《中国劳动法学》、《劳动法教程》、《“劳工神圣”的卫士──劳动法》、《社会保障法律制度》共150余万字公开发表论文100余篇。并担任家乐福、强生上海有限公司、达能中国有限公司等多家世界500强跨国公司和国有大型企业的常年法律顾问。在帮助企业处理改制重组、劳动争议事件等方面具有独特的才能和丰富的经验。

主办方

CCH亚洲私人有限公司
CCH是世界领先的专业信息出版商，旨在为需要随时把握财税、商业、法律和人力资源领域复杂规则的专业人士提供一流信息服务。
CCH公司业务肇始于准确、权威地整理和出版税法方面的信息产品, 此后，公司又逐渐将出版范围扩展至会计、商业、法律、人力资源等领域。百多年来，业界人士一致认同：CCH产品是确保与日新月异的商业实践同步的“必不可少的工具”。
税务
会计
法律法规
商业
人力资源

CCH出版
CCH为您提供行业专家研究并撰写的优质、及时的信息。CCH信息可由印刷至网络等多种形式获得，这样的选择允许您以需要的方式选择您所需的信息来帮助工作。

CCH专业会议服务
CCH专业会议服务是专门组织和举办财税、商业、法律和人力资源领域讲座及培训的会议机构，为来自国内外的业界人士了解、学习最新的政策法规，聚集一堂交流与分享业界的种种经验提供平台。

CCH的母公司威科集团是一家在荷兰上市的大型跨国出版机构，其业务主要涵盖医疗、税务、会计、公司、金融服务、法律法规、教育等领域。威科集团年销售收入近40亿欧元, 全球共有员工18,750人，其业务活跃在欧洲、北美和亚洲。威科集团本部位于荷兰的阿姆斯特丹。威科集团的股票在阿姆斯特丹的欧洲交易所交易，同时也是阿姆斯特丹和欧洲100指数的成分股。
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